

Департамент по культуре и туризму Томской области

Областное государственное автономное
учреждение культуры
«Томская областная детско-юношеская библиотека»

ЭКОЛОГИЯ РОДНОГО КРАЯ

Томск 2017

Ю.П.С.

Департамент по культуре и туризму Томской области

Областное государственное автономное
учреждение культуры
«Томская областная детско-юношеская библиотека»



Экология родного края

Сборник материалов по итогам
III областного смотра-конкурса работы библиотек по
экологическому просвещению населения

Томск – 2017

Составитель:

Суворина Ю. С. – ведущий библиотекарь организационно - методического отдела Томской областной детско-юношеской библиотеки

Редактор:

Духанина Л. Г. – заместитель директора по инновационной деятельности Томской областной детско-юношеской библиотеки

Ответственный за выпуск:

Разумнова В.П. – директор Томской областной детско-юношеской библиотеки

«Экология родного края: сборник конкурсных работ» / Томская обл. дет.- юнош. б - ка.- Томск, 2017 – 76 с.

✉ ТОДЮБ 634061 г. Томск, пр. Фрунзе, 92 а
e-mail: office@odub.lib.tomsk.ru

☎ 265669, 26514

От составителя

В настоящем сборнике размещены материалы III областного смотра-конкурса работы библиотек по экологическому просвещению населения «Экология родного края».

Конкурс проходил в рамках Межведомственного плана основных мероприятий по экологическому образованию и просвещению в Томской области на 2016 год.

Учредители смотра-конкурса: Департамент природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области, Департамент по культуре и туризму Томской области, Департамент общего образования Томской области, Департамент среднего профессионального и начального профессионального образования Томской области.

Конкурс проходил с апреля по октябрь 2016 года. В нём приняли участие 23 библиотеки из 11 муниципальных образований Томской области – гг. Колпашево, Северска, Томска, Асино; Чайнского, Молчановского, Первомайского, Зырянского, Бакчарского, Томского, Каргасокского районов. Жюри в соответствии с критериями оценки рассмотрело работы, представленные участниками на Конкурс.

В результате обсуждения и голосования победителями конкурса в номинациях «Лучшая муниципальная библиотека в эколого-просветительской деятельности», «Лучшая библиотека сельского поселения в эколого-просветительской деятельности», «Лучшая библиотека образовательного учреждения/профессиональной образовательной организации в эколого-просветительской деятельности» стали 9 библиотек. В номинации «Библиотекарь-эколог» также были присуждены 1, 2, 3 место.

Благодарим всех участников - победителей и лауреатов конкурса, представивших материалы для публикации в сборнике.

**В номинации «Лучшая муниципальная библиотека
в эколого-просветительской деятельности»**

1 место -

**Муниципальная библиотека «Северная» Муниципальной
информационной библиотечной системы г. Томска**

**Центр экологической информации в Муниципальной
библиотеке «Северная» МИБС г. Томска**

Библиотека является Базовым центром I уровня в области экологического образования и просвещения, разработчиком и координатором комплексной программы «Экология и культура» на основе которой осуществляется деятельность муниципальных библиотек г. Томска. Библиотека поддерживает Интернет-ресурс «Томская экологическая страница», который создан в рамках проекта ГПНТБ России по созданию типовых экологических страниц на сайтах региональных библиотек. Библиотека поддерживает экологическое образование и просвещение населения города, участвует в реализации общественно значимых экологических мероприятий г. Томска.

Муниципальная библиотека «Северная» является структурным подразделением Муниципальной информационной библиотечной системы города Томска (МИБС).

Библиотека «Северная» обслуживает 11000 пользователей, имеет универсальный по своему содержанию фонд в количестве 55944 экземпляра. Более пятнадцати лет осуществляет свою деятельность по направлению - экологическое просвещение населения.

В 1999 году в библиотеке на основе реализации проекта «Экология - зона тревоги» был открыт Центр экологической информации для населения (ЦЭИ).

Основная цель работы Центра - информационная поддержка экологического образования, экологическое просвещение населения города.

С 2006 года библиотека «Северная» участвует в реализации «Стратегии развития непрерывного экологического образования и просвещения населения Томской области».

В 2007 году библиотеке присвоен статус базового центра первого уровня, в области экологического образования и просвещения.

За годы работы Центра в МАУ МИБС разработана система экологического просвещения. Библиотека «Северная» является разработчиком и координатором комплексной программы «Экология и культура», на основе которой осуществляется деятельность муниципальных библиотек.

Программа «Экология и культура» реализуется по направлениям:

- «Экологическое краеведение»;
- «Биоэкологическое земледелие»;
- «Дети на зеленой планете».

Работа муниципальных библиотек по программе «Экология и культура» позволяет решать комплекс задач:

- обеспечение доступа населения к экологической информации;
- формирование экологической культуры населения;
- создание информационных ресурсов по региональной экологии.

Программа отражает основные направления работы библиотек, от формирования книжных фондов до участия в природоохранных акциях, включает работу со всеми категориями пользователей от младших школьников до преподавателей.

Информационные ресурсы экологической тематики:

Специализированный фонд МИБС сосредоточен в библиотеке «Северная» и составляет более 3 тысяч экземпляров учебной,

научной, справочной литературы. Это электронные ресурсы, аудиовизуальные материалы, периодические издания. Тематический состав фонда отражает всё разнообразие экологических проблем: сохранение биоразнообразия, энергосбережение, утилизация отходов, рациональное природопользование и др. Формирование информационных ресурсов Центра экологической информации ведется с учетом запросов пользователей. Основным источником пополнения фонда экологической литературы являются краеведческие издания, полученные в дар от ОГУ «Облкомприрода», «Сибирского экологического агентства» и подписка на периодические издания, статьи из которых расписываются в электронном каталоге МИБС.

Электронный каталог МИБС содержит более 334 тысяч библиографических записей различных документов, имеющихся в фондах библиотек МИБС, из них более 6 тысяч записей отражают экологическую тематику. Электронный каталог (ЭК) отражает экологию и смежные науки многосторонне по всем видам документов: библиографические описания книг, статей из периодических изданий, электронных изданий, аудиовизуальных материалов, поступившие в библиотеки МИБС за все годы, в том числе ретроспективную часть фонда. В ЭК представлены полные тексты документов по экологии Томской области, созданные сотрудниками библиотеки. Количество записей экологической тематики по состоянию на 18.09.2016 составляет 6159 записей.

Интернет-ресурс «Томская экологическая страница» (<http://ecology.tomsk.ru>) представляет для пользователей доступ к многообразию экологической информации: библиографические базы данных, полнотекстовые ресурсы, законодательные материалы, ресурсы Интернет. Электронный ресурс создан в рамках проекта ГПНТБ России по созданию типовых экологических страниц на сайтах региональных библиотек (начал работу в ноябре 2006 г.).

В разделе «Ресурсы» представлены:

- Электронная база данных «Экология» - создается с

использованием автоматизированной библиотечно-информационной системы «ИРБИС». База данных (БД) содержит более 6000 записей экологической тематики.

- «Полнотекстовые документы» - информационные ресурсы в виде дайджестов, подготовленных в библиотеке «Северная».
- «Нормативно-правовые документы». В разделе представлены нормативно-правовые акты, регламентирующие природоохранную деятельность в Российской Федерации и в Томской области.
- «Периодические издания» - раздел представляет журналы экологической тематики с выходом на официальные сайты этих изданий.
- «Экологические даты» - содержит информацию по истории возникновения дат экологического календаря на каждый месяц.
- Раздел «Полезные ссылки» - электронный путеводитель по аналитическим, справочным, научным ресурсам Интернет, посвященным состоянию окружающей среды России и Томской области. Выделен подраздел «Преподавателю экологии», где представлены ссылки на сайты по экологическому образованию.
- Подраздел «Достопримечательности Томской области» содержит информацию о природных достопримечательностях области, эколого-краеведческие маршруты. Это направление становится популярным, особенно для молодежи.
- Раздел «Новые книги» является средством массового информирования пользователей о новых поступлениях.

Всего за период с 2014-2016 год на сайте были представлены 52 издания экологической тематики, отражено более 200 новостных материалов по экологическим событиям Томской области. Ежегодно сайт посещает около 5000 пользователей.

В 2015 году электронный ресурс «Томская экологическая страница» занял первое место в третьем Всероссийском конкурсе «Библиотеки и экология: экологическая информация, культура,

просвещение» (2014-2015 гг.) в номинации «Экологический сайт библиотеки: территория безопасности».

Справочно-библиографическое обслуживание по вопросам охраны окружающей среды и природопользования организовано в ЦЭИ на Информационной службе и в читальном зале. В среднем за год выполняется 300 справок.

Основными потребителями экологической информации являются школьники, преподаватели школьных и средних профессиональных учреждений, студенты. Их запросы изучаются, фиксируются отказы, анализируются причины неудовлетворенного спроса.

Пользователям библиотеки предлагается комплекс услуг, основанных на информационных технологиях: поиск по запросу с использованием экологического фонда библиотеки, информационных материалов, созданных Центром, а также предоставление возможности удаленного доступа к источникам экологической информации. Для предоставления правовой экологической информации в библиотеке установлена правовая система «Консультант Плюс».

Информирование пользователей осуществляется на сайте Томская экологическая страница («Новые книги»), также с помощью выставок, обзоров.

В библиотеке осуществляется информирование 19 абонентов индивидуальной информации по 26 заявленным темам. Абоненты индивидуальной информации - преподаватели школ, воспитатели дошкольных учреждений получают информацию в режиме «запрос-ответ» и рассылки новинок на свой электронный адрес. За период с 2014 по 2016 год абоненты получили 117 оповещений и 32 электронных доставки документа.

Осуществляется обслуживание удаленных пользователей по экологии. Запросы поступают на сайт «Томская экологическая страница» (раздел Экологическая Интернет-справка) и обрабатываются библиографами Информационной службы. Поиск

осуществляется по фондам МИБС, других библиотек города и по русскоязычным ресурсам Интернета. Большая часть запросов связана с экологией Томской области. Пользователи оперативно получают ответы на вопросы: где найти нужную информацию, куда обратиться при оформлении документов, как получить квалифицированную консультацию специалистов-экологов. Основная задача «экологической справки» - направить пользователей туда, где они могут найти требуемые им сведения, факты, ресурсы.

Осуществляется работа по созданию информационных ресурсов по экологии. Ежегодно готовится выпуск дайджеста «Экологические проблемы Томской области». С 2014 года подготовлено три выпуска, в которые вошли материалы из местной периодической печати за текущий год, посвященные актуальным экологическим проблемам: загрязнение водоемов, состояние воздушной среды, проблема утилизации отходов. Кроме этих выпусков были подготовлены информационные сборники:

- «Вода для жизни» дайджест;
- «Томские писатели о природе» обзор литературы;
- «Экологическая шкатулка» сборник сценариев библиотечных мероприятий;
- «Человек и природа: неравнодушное кино» обзор фильмов.

Дайджесты тиражируются во все муниципальные библиотеки города и доступны на сайте «Томская экологическая страница» в разделе «Ресурсы».

Одной из главных задач библиотеки в области экологического просвещения является формирование экологического мировоззрения населения от дошкольников до пенсионеров. Основная экологопросветительская деятельность библиотек нацелена преимущественно на детскую и молодежную аудиторию.

Одно из направлений проекта «Дети на зеленой планете» - комплекс мероприятий, направленных на формирование экологического сознания детей и подростков. Используются

различные формы массовой работы: конкурсы, викторины, экологические уроки и путешествия, лекции и т.д. Проводятся циклы экологических мероприятий по датам экологического календаря.

Особенно активизируется просветительская работа во время проведения «Общероссийских Дней защиты от экологической опасности». Ежегодно в муниципальных библиотеках с апреля по июнь проходит цикл мероприятий «Мы в ответе за свою планету», в которых принимают участие более 1000 человек. Сотрудники МБ «Северная» участвуют в Городском празднике, посвященном Всемирному дню окружающей среды, в проведении Дней защиты от экологической опасности и конкурсе летнего чтения «Лето с книгой о природе».

Участвуя в этих мероприятиях, школьники закрепляют знание основ экологии, полученные в школе, осознают важность личного участия в сохранении окружающего мира. Большое внимание в этой работе уделяется воспитанию бережного отношения к природе родного края. (Час экологии «Семь чудес природы Томской области», «Животный мир заказников Томской области»).

В марте 2016 года муниципальная библиотека «Северная» приняла участие в IV сетевой межбиблиотечной экологической акции «Эко-сумка вместо пакета». В рамках акции в библиотеке состоялось занятие экологической мастерской по изготовлению поделок, игрушек, аксессуаров из пластиковых пакетов. Юные читатели узнали о вреде полиэтиленовых пакетов и своими руками изготовили из молочных пакетов подставку для карандашей, скакалки.

Используя системный подход в формировании экологического мышления, библиотека использует новые формы работы.

Молодые читатели, обмениваясь мнениями о книгах в «Блоге любителей книг о природе», отдали предпочтение произведению «Стая» Франка Шетцинга. В библиотеке «Северной» ребятам предложили свои эмоции выразить в создании буктрейлера по этой

книге. Сотрудники мультлаборатории «Махолет» помогли нам в этом.

Буктрейлер - современный способ продвижения книги, отдельный самобытный жанр, объединяющий литературу, визуальное искусство, Интернет. Процесс работы над буктрейлером оказался творческим и захватывающим: ребята обсуждали сценарий (о книге в 800 страниц текста, нужно было рассказать в формате 2-3 минут времени). Это новая форма работы в экологическом просвещении оказалось интересной и перспективной.

Следующим шагом в этом направлении стало участие в конкурсе видеороликов социальной рекламы экологической направленности «СтопМусорКадр», организованном Департаментом природных ресурсов Томской области. Работа наших читателей «Накормите урну!» заняла третье место.

Направление «Биоэкологическое земледелие и здоровье» программы «Экология и культура» реализуется в ходе цикла лекций кандидата химических наук Пашневой Г. Е. в муниципальных библиотеках «Северная», «Сибирская». Экологически грамотный человек может жить и работать на земле, не нанося вреда природе. Темы лекций: «Экологические заповеди в земледелии», «Вода для жизни и здоровья», «Здоровье и наша пища», «Биологические средства защиты растений», «Как сделать почву плодородной без химии». В течение 2 лет (2014-2016) состоялось 46 лекций, которые посетили 1156 человек.

Все чаще мероприятия экологической направленности носят не только «теоретический», но и практический, природоохраный характер. Муниципальная библиотека «Северная» предоставляет молодежи площадку для дискуссионных встреч и поддерживает инициативы природоохранной деятельности. В 2015 году библиотека «Северная» и еще 6 муниципальных библиотек стали участниками Всероссийского социального проекта «Батарейки, Сдавайтесь!» (координатор Юлия Беккер). В рамках проекта осуществлялся сбор от населения отработанных батареек для

дальнейшей переработки. Всего в 2015 году муниципальные библиотеки собрали и передали организаторам проекта для переработки более 120 кг отработанных батареек.

В основе информационной и просветительской деятельности библиотеки лежит координация деятельности с государственными и общественными организациями, работающими в области экологии.

При составлении программ деятельности сотрудники библиотеки руководствуются планами работы этих организаций, разрабатывают совместные мероприятия и т. п.

Главным партнером много лет является Областное государственное бюджетное учреждение «Облкомприрода». Библиотека является участником областного проекта «Непрерывное экологическое образование и просвещение населения Томской области». В рамках этого проекта библиотека комплектует фонд экологической тематики, пополняет электронную базу данных «Экология», информирует население о новинках экологической литературы, изменениях в законодательстве, происходящих экологических событиях, мероприятиях. ОГБУ «Облкомприрода» оказывает финансовую поддержку при проведении экологических массовых мероприятий.

Библиотека сотрудничает со школами № 25, 43, 53, 58, 67, гимназиями 13, 26, 29, д/с № 44, 77. При составлении программы деятельности Центра экологической информации руководствуется планами работы этих учреждений, разрабатывает совместные мероприятия и т. п. В 2014 сотрудники библиотеки «Северная» году приняли участие в работе десятого, регионального фестиваля педагогических идей и инновационных разработок, который прошел в рамках августовской конференции работников образования Томской области в школе № 40. Сибирцева Е. А., выступила модератором обсуждения по направлению «Информационная среда для экологического образования».

Муниципальная библиотека «Северная», координируя деятельность с государственными и общественными организациями, активно

участвует в непрерывном экологическом образовании и просвещении населения, обеспечивает доступность экологической информации для жителей города, принимает активное участие в формировании экологической культуры. Участвуя в реализации общественно значимых для города делах, библиотека активизируют экологическое поведение читателей, и поддерживает инициативы природоохранной деятельности.

Номинация «Лучшая муниципальная библиотека в эколого-просветительской деятельности»

2 место -

**Муниципальное бюджетное учреждение «Центральная детская
библиотека» ЗАТО г. Северск**

«Экостранничка» как одна из форм экологического просвещения населения

Центральная детская библиотека является базовым центром второго уровня в области экологического образования и просвещения населения Томской области. Деятельность библиотеки по экологическому просвещению реализуется в рамках действующей Муниципальной программы «Непрерывное экологическое образование и воспитание населения ЗАТО Северск». На сайте библиотеки создана и поддерживается экостранничка.

На конкурс были представлены просветительские программы, разработанные с учётом Муниципальной программы «Непрерывное экологическое образование и воспитание населения ЗАТО Северск».

В библиотеке программные мероприятия на экологическую тематику реализуются силами сотрудников библиотеки с обязательным творческим участием детей, педагогов, специалистов

учреждений культуры, дополнительного образования, представителей общественных организаций. Информация об экологических мероприятиях размещается на сайте МБУ «Центральная детская библиотека» <http://detlib70.ru>.

В 2013 году, в Год охраны окружающей среды на сайте появилась «Экостранничка» (<http://detlib70.ru/ekostranichka/page/11>).

Цель и задачи проекта «Экостранничка» - раскрытие экологического информационного ресурса МБУ «Центральная детская библиотека», позиционирование библиотечных услуг, возможностей, формирование положительного имиджа в информационном пространстве, творческая площадка, позволяющая коллективу библиотеки развиваться, шире использовать свои возможности.

Для оперативного поиска информации на «Экостранничке» структурирована и представлена в нескольких тематических разделах:

«Экопрограммы» - пользователи имеют возможность познакомиться с текстами официальных документов по экологическому образованию и просвещению в Томской области. Здесь также представлены просветительские программы Центральной детской библиотеки.

«Экокалендарь» - можно полистать необычный детский экологический календарь «Сколько событий - столько открытий». Краткая интересная информация и яркие рисунки подобраны таким образом, чтобы вызвать у ребёнка положительные эмоции, чувство радости от удивительных открытий и новых знаний об окружающем мире. Коллеги, представленный в разделе материал, могут использовать при проведении экологических мероприятий с детьми и подростками.

«Эконовости» - познакомит с самыми интересными и важными экологическими событиями в библиотеке и в городе. Вся информация представлена в краткой, содержательной и привлекательной для юных читателей форме.

«Экосайты» - это навигатор в потоке экологических интернет-ресурсов. Представленная коллекция экологических сайтов поможет обогатить содержательную сторону экологической деятельности и расширить профессиональный кругозор библиотекарей, педагогов и экологов. Для удобства поиска информации оформлено 4 блока: «Сайты государственных природоохранных организаций», «Сайты общественных экологических организаций», «Экологические информационные Интернет-ресурсы», «Региональные экологические Интернет-ресурсы».

«Эковыставки» - настоящая площадка для реализации творческого потенциала сотрудников библиотеки. Новые технологии позволили соединить экокнигу и компьютер, использовать занимательные, игровые моменты. Юным читателям гораздо интереснее путешествовать по виртуальным эковыставкам вместе с симпатичным Библиошней, который представляет лучшие книги о природе из библиотечного фонда, предлагает в процессе игры проверить свои знания.

Размещение виртуальных экологических выставок позволяет решать следующие задачи:

- привлечение внимания ребят к экологической литературе;
- развитие творческого потенциала и профессионального мастерства сотрудников (изучение новых методик, освоение программ для создания интерактивных игр и викторин, пополнение собственного багажа знаний, умение «сворачивать» текст и доступно его изложить);
- оказание информационной и методической поддержки коллегам, виртуальные выставки – это медиапрезентации с проверенными материалами для проведения мероприятий и выставок-игр, настоящее время на «Экостраничке» представлено 14 выставок.

«Экоакции» - средство информирования об экологических акциях, участие в которых помогает ребятам выразить свою позицию и быть социально активными.

Размещение в разделе итогов экспресс-опросов привлекает внимание читателей к экологическим проблемам города и способствует формированию положительного отношения ко всему живому и чувства личной причастности к защите природы.

При создании «Экостраннички» мы старались соблюдать важнейшие требования: глубина содержания, простота навигации, оперативность обновления информации, доступность и наполнение интересной для пользователей-детей информации.

Работа над развитием экологического интернет-ресурса продолжается (<http://detlib70.ru/ekostranichka/page/11>).

Номинация «Лучшая муниципальная библиотека в эколого-просветительской деятельности»

2 место -

***Муниципальное бюджетное учреждение «Центральная
городская библиотека» г. Северск***

***Опыт работы МБУ «Центральная городская библиотека»
г. Северск по экологическому просвещению населения
за 2015-2016 гг.***

Библиотека реализует экологические программы «Земля, на которой живём», «Узнай и защити», проект «Флора и фауна Томской области». Для учащихся начальной школы разработан и действует факультативный курс «Мир знаний» 2016-2017гг. Широко используются инновационные формы индивидуальной и массовой работы по экологическому просвещению населения.

Библиотека с ее информационной базой предназначена быть одним из наиболее действенных звеньев экологического воспитания населения. Поэтому формирование экологического сознания, экологической культуры, утверждение гармоничных взаимоотношений человека и природы - одно из приоритетных направлений деятельности библиотеки. Эта работа ведётся с учётом возрастных и образовательных особенностей читателей.

На основании ожиданий реальных и потенциальных пользователей библиотеки сформулирована основная цель экологопросветительской деятельности - помочь в экологическом образовании и просвещении путем предоставления максимально полной и объективной информации об экологической ситуации в городе, регионе и мире, деятельности природоохранных организаций, различных аспектах экологии природы и человека.

Основными задачами работы библиотеки по формированию экологической культуры населения являются:

- воспитание экологической культуры;
- формирование ответственного отношения к окружающей природной среде, целостного представления о природном и социальном окружении как среде жизни, труда и отдыха человека;
- воспитание эстетического восприятия окружающей природной среды и нравственного отношения к среде жизнедеятельности человека.

Основные направления работы по экологическому просвещению населения Северска:

- формирование фонда источниками информации экологической тематики;
- многоаспектное раскрытие фонда и его популяризация;
- организация социокультурной деятельности;
- информационное обслуживание;
- организация взаимодействия с государственными и

общественными природоохранными организациями, просветительскими и образовательными учреждениями, ведущими аналогичную деятельность.

Для удовлетворения экологических запросов проводится постоянная и целенаправленная работа:

- изучается книжный фонд с целью выявления литературы, содержащей экологическую информацию;
- формируется фонд справочных, учебных изданий экологической тематики и архив выполненных справок;
- формируется электронный каталог, в котором содержится более 1600 библиографических записей, отражающих широкий круг тем по экологии и проблемам охраны окружающей среды;
- справочно-правовая база «КонсультантПлюс» позволяет найти экологическую информацию по законодательным, нормативным аспектам;
- формируются тематические картотеки: «Экологические проблемы Томской области», «Экология Северска и охрана окружающей среды», куда постоянно вводятся новые, актуальные рубрики, соответствующие современным запросам читателей.

При выполнении читательских запросов библиотека использует не только собственные информационные ресурсы, но и официальную информацию с сайтов Администрации Томской области и Администрации ЗАТО Северск, ОАО «СХК», природоохранных общественных организаций, а также заимствованные информационные ресурсы других библиотек: ТОУНБ им. А. Пушкина, ОДЮБ, МИБС.

Необходимо отметить, что важно не только собрать информацию, но и донести ее до пользователя. Этому способствует тесное сотрудничество со средствами массовой информации, рекламная деятельность, web-сайт библиотеки, а также социокультурная и досуговая деятельность.

В рамках муниципальной программы «Охрана окружающей среды на территории ЗАТО Северск на 2015-2017 гг.» проводится экологическая акция «Оставьте ёлочку в лесу!». Центральная городская библиотека второй год подряд принимает активное участие в мероприятии. Цель акции - развить стремление горожан заниматься природоохранной деятельностью, способствовать пониманию роли человека в природе, пропагандировать новые экологические традиции при подготовке и проведении новогодних праздников.

Организаторы мероприятия МАУ ЗАТО Северск «Ресурсный центр образования», Северский промышленный колледж (СПК), МБДОУ «Детский сад № 50», ОО «Женсовет СХК», МБУ «Центральная городская библиотека».

В рамках акции в новогодние праздники 2015 и 2016 гг. в молодежном отделе библиотеки организуется выставка творческих работ новогодних елочек. Северские умельцы живым зеленым красавицам представляют альтернативные варианты из бумаги, пластика, кухонных салфеток, пряжи и других подручных материалов. Свое творчество демонстрируют взрослые и дети: родители, воспитанники и педагоги детских садов и школ, сотрудники, преподаватели и студенты Северского промышленного колледжа. Библиотекари проводят мастер-класс по изготовлению поделок из вторсырья.

В 2015 г. в рамках экологической акции «Оставьте ёлочку в лесу!» на базе МБДОУ «Детский сад № 50» молодежный отдел провел мероприятие «Сказки Кота ученого», которое было построено на вступлении к поэме А. С. Пушкина «Руслан и Людмила». Зима чудесное время сказок, стихов, занимательных историй, семейных праздников. Вот и пришел к детям Кот ученый рассказать им стихотворение «У Лукоморья дуб зеленый...» в игровой форме с песнями и танцами. Ведь именно Кот поведал Пушкину о сказках и сказочных персонажах. Поэтому на празднике танцевали русалки, девицы-красавицы водили хоровод,

маршировали «тридцать витязей прекрасных», а завершила все «пляска молодецкая» да песня хоровая в честь Елочки.

На протяжении многих лет библиотека участвует в проведении Дней защиты от экологической опасности. Используя различные формы и методы библиотечной деятельности, сотрудники ЦГБ стараются подвести читателей к размышлению над экологическими проблемами, пробудить в них неравнодушное отношение к окружающей природе, привлечь к чтению литературы по экологической тематике.

В 2015 г. в рамках Дней защиты от экологической опасности прошло 21 мероприятия, которые посетило 427 человек. Было организовано 5 выставок: посещений - 135 человек книговыдача - 143 экземпляра.

В 2016 г. в рамках Дней защиты от экологической опасности прошли следующие мероприятия:

- Час памяти «Чернобыль - бедой зажженное слово».
- Мультимедийная беседа «Городские птицы зимой».
- Городской экологический праздник «Живи, Земля!».
- Мультимедийная беседа «Крылатый почтальон и пернатый чемпион».

Всего состоялось 18 мероприятий, которые посетило 551 человек. В отделах библиотеки были оформлены книжные выставки и экспозиции (посещений - 506 человек, книговыдача - 447 экземпляров).

На сайте библиотеки была представлена виртуальная выставка «Природные чудеса России: Баргузинский заповедник».

ЦГБ принимает активное участие в реализации муниципальных конкурсов и проектов, так в феврале 2015 года ЗАТО Северск стал первой площадкой на территории Томской области, реализующей муниципальный образовательный просветительский патриотический проект «Познаем мир с Русским географическим обществом».

Организаторами проекта являлись Администрация и Дума ЗАТО Северск, Томское областное отделение ВОО «Русское географическое общество».

В реализации проекта принимали непосредственное участие Управление образования Администрации ЗАТО Северск, Ресурсный центр образования, Управление молодежной и семейной политики, культуры и спорта Администрации ЗАТО Северск, Центральная городская библиотека, Центральная детская библиотека, Музей г.Северска, Художественная школа, общеобразовательные учреждения города.

В первом этапе проекта приняли участие более 1000 обучающихся общеобразовательных учреждений ЗАТО Северск.

В ходе реализации мероприятия на сайте Центральной городской библиотеки был создан одноименный тематический раздел, где публиковалась вся информация о ходе проекта, размещались новостные сообщения, подводились промежуточные итоги конкурса. Здесь же были выставлены 83 работы в трёх номинациях победителей школьного этапа конкурса «Познаём мир с РГО», что позволило членам экспертного жюри дистанционно оценить их уровень и качество. На конкурс, в том числе были представлены работы по экологии родного края и страны.

Сотрудники библиотеки вошли в состав Оргкомитета и принимали самое активное участие в работе экспертного жюри, оценивая работы, поступившие на конкурс.

В ноябре 2015 года завершился конкурс творческих работ в рамках муниципального образовательного просветительского патриотического проекта «Познаем мир с Русским географическим обществом». В муниципальном этапе конкурса приняли участие более 100 обучающихся. Торжественная церемония награждения победителей прошла в ДК им. Н. Островского в ноябре.

А в 2016 г. Центральная городская библиотека приняла участие в Муниципальном конкурсе творческих работ «Люди Запределья», который был посвящен 30-й годовщине катастрофы на

Чернобыльской АЭС и являлся муниципальным этапом регионального конкурса письменных творческих работ обучающихся «Быть и быть Чернобылем 30 лет спустя».

Цель конкурса - патриотическое воспитание подрастающего поколения и гражданственности детей и молодежи, сохранение памяти о событиях апреля 1986 года, героях этих событий, их подвиге, воспитание ответственного отношения к выполнению гражданского долга.

Конкурс проводился Управлением образования Администрации ЗАТО Северск совместно с Городской общественной организацией «Союз Чернобыль»; Муниципальным автономным учреждением ЗАТО Северск «Ресурсный центр образования»; Муниципальным бюджетным учреждением «Центральная городская библиотека»; Муниципальным бюджетным учреждением «Центральная детская библиотека»; Муниципальным бюджетным учреждением «Музей г. Северска»; Муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования «Художественная школа».

В ходе реализации проекта на сайте Центральной городской библиотеки был создан одноименный тематический раздел, где были размещены 55 конкурсных работ, что позволило членам экспертного жюри дистанционно оценить их уровень и качество.

На протяжении 2015/2016 учебного года Центральная городская библиотека выступила в качестве социального партнера в реализации экологического проекта образовательных учреждений округа «Флора и фауна Томской области». Организаторами проекта являлись МБДОУ «ЦПР - Д/С №56», МБДОУ «Детский сад № 53», МБОУ «СОШ № 87».

Цель проекта - создать условия с использованием ресурсов социального партнерства для организации непрерывного процесса формирования элементарной экологической культуры ребенка через ознакомление с природой родного края.

В марте в ЦОД состоялось совместное мероприятие с МБДОУ детский сад № 53, 56, на котором проходила защита экологических проектов на тему «Флора и фауна Томской области». Воспитанники детских садов подготовили презентации о растениях и животных нашей области.

Таким образом, участие образовательных учреждений муниципального округа в едином экологическом проекте - одна из наиболее эффективных форм работы по экологическому образованию детей, которая позволяет реализовать потребность в установлении взаимопонимания между педагогами, библиотекарями и родителями, обмениваться знаниями, опытом так, чтобы педагог не навязывал свою точку зрения, а давал возможность каждому родителю принять активное участие в развитии навыков экологической культуры ребенка.

Совместный экологический проект образовательных учреждений - это перспективная форма взаимодействия, способствующая не только экологическому образованию, но и успешной социализации детей, формированию активной жизненной позиции участников процесса, укреплению института семьи, передачи опыта экологического воспитания и развития детей.

Центральная городская библиотека работает по нескольким библиотечным программам. Так в 2015 г. ЦГБ осуществляла свою социокультурную деятельность по экологической программе «Земля, на которой живем». На 2016/2017 учебный год разработан факультативный курс «Мир знаний», для учащихся начальной школы. Данная программа позволяет достичь воспитательных результатов с детьми во внеурочной познавательной деятельности. Познавательная деятельность является одним из самых распространенных видов внеурочной деятельности. Она организована в форме библиотечных уроков. Главная цель курса - при помощи занимательного материала расширить у младших школьников представления об окружающем их мире. Основной раздел программы посвящен вопросам экологии. Курс рассчитан на

1 учебный год (32 занятия). Занятия проводятся 1 раз в неделю по 30 минут. С сентября 2016 г. по программе одновременно работает 5 классов.

2017 год Указом Президента Российской Федерации от 05.01.2016 г. № 7 объявлен Годом экологии. В ЦГБ разработана экологическая программа «Узнай и защити!» на 2017 г., посвященная этому событию.

Значительное внимание уделяется налаживанию контактов и развитию сотрудничества с общеобразовательными, культурными учреждениями города и организациями, заинтересованными в работе по данному направлению.

МБУ ЦГБ тесно сотрудничает с Комитетом охраны окружающей среды и природных ресурсов Администрации ЗАТО Северска. Информационно-библиографический отдел предоставляет жителям города ежегодные обзоры «Состояние окружающей природной среды на территории ЗАТО Северск», подготовленные Комитетом охраны окружающей среды.

Информационно-библиографический отдел ЦГБ на протяжении многих лет является открытой площадкой по изучению общественного мнения северчан на развитие атомной энергетики. Так в 2015 г. ОАО «Сибирский химический комбинат» предоставил для ознакомления горожан «Предварительные материалы оценки воздействия на окружающую среду деятельности по размещению и сооружению пункта захоронения радиоактивных отходов 3 и 4 классов в районе АО «СХК» (Томская область, ЗАТО Северск)». Данные материалы были разработаны в рамках предпроектной стадии работ - подготовки обоснования инвестиций намечаемой деятельности.

Заказчик предоставил возможность общественности ознакомиться с предварительным вариантом материалов по оценке воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности и представить свои замечания и предложения, которые учитываются при разработке проектной документации и

формирования окончательного варианта материалов по оценке воздействия на окружающую среду.

В окончательный вариант материалов по оценке воздействия на окружающую среду будет включена информация об учете поступивших замечаний и предложений, а также протоколы общественных слушаний.

С 2015 года филиал «Победа» присоединился к волонтёрскому социальному экологическому проекту «Батарейки, сдавайтесь!». Суть проекта - сбор отработанных батареек и отправка их в компанию «Свободная Энергия» г. Томска, где их отправляют в Челябинск на завод «МегаполисРесурс» для переработки.

Цель проекта - повышение уровня гражданского сознания населения города Томска и Томской области, вовлечение жителей в процесс улучшения экологической ситуации на территории региона, чтобы каждый житель Томской области был экологически подкован, знал, как правильно разделять сырье, куда его сдавать, почему нельзя выбрасывать батарейки и энергосберегающие лампы, а также бытовую и оргтехнику в общий мусор. Чтобы люди были грамотными в этих вопросах и бережно относились к окружающей среде.

«Природа не храм, а мастерская», - утверждал герой знаменитого романа И. С. Тургенева «Отцы и дети». Именно так долгое время мы относились к окружающей среде, забывая, что нельзя существовать без чистой воды и чистого воздуха. Опасность происходящих в природе изменений заставила задуматься над тем, что необходимо сделать для того, чтобы окружающий мир оставался благоприятным и безопасным для человека. Одним из основных условий существования современного общества является воспитание экологически грамотной личности.

Библиотека, являющаяся важным структурным объектом многоаспектной сферы человеческой культуры, пробует реализовать эту сложную миссию, добровольно взяв ее на себя.

Эта работа разнообразна и позволяет пользователям понять злободневность экологических проблем, а самой библиотеке стать важной составляющей природоохранной политики посредством экологического образования, просвещения и информирования членов местного сообщества.

**Номинация «Лучшая муниципальная библиотека
в эколого-просветительской деятельности»**

2 место -

***Межпоселенческая центральная библиотека
Муниципального бюджетного учреждения «Межпоселенческая
централизованная библиотечная система Зырянского района»***

**Система экологического просвещения
в Центральной библиотеке Зырянского района**

Библиотека реализует программу для детей и юношества «Дом под крышей голубой» 2015-2016 гг. Цель программы – формирование у аудитории экологического сознания, как основы для формирования нового типа отношений между человеком и природой. В работе с детьми широко используются инновационные технологии, создан и поддерживается веб-сайт по экологии «Зелёная библиотека».

*«Человека не может не занимать природа,
он связан с ней тысячью неразрывных связей,
он сын её» (И.С. Тургенев)*

Экологическое просвещение читателей – одно из приоритетных направлений в деятельности центральной библиотеки Зырянского района. За последние годы у нас сложилась система экологического просвещения детей, родителей и руководителей

детского чтения. Накоплен значительный опыт работы с материалами экологической тематики, продвижения их к читателю. При этом используются самые разнообразные формы и методы: книжные выставки, акции, конкурсы, утренники, беседы, конкурсные программы, викторины, конкурсы по экологическому просвещению населения.

С 2007 года, ежегодно, межпоселенческая центральная библиотека принимает участие в конкурсе проектов ОГБУ «Облкомприрода» «Проведение Дней защиты от экологической опасности».

Библиотека – универсальная структура в сфере культуры, способная не только помочь экологическому образованию, но и стать самостоятельным эколого-просветительским учреждением. В 2008 году межпоселенческой центральной библиотеке присвоен статус базового центра второго уровня в области экологического образования и просвещения населения Томской области.

В 2015-2016 году библиотека работает по программе «Дом под крышей голубой» в рамках экологического просвещения детей и юношества.

Цель программы: формирования у аудитории экологического сознания, как основы для формирования нового типа отношений между человеком и природой.

Задачи:

- развитие экологического мышления и познавательного интереса к природе, желания общаться с ней;
- воспитание экологической культуры подрастающего поколения;
- формирование нравственной ответственности за сохранность жизни на родной Земле, бережного и ответственного отношения к природным богатствам нашей области и окружающего мира в целом.

Программа представляет собой систему мероприятий, помогающих детям и подросткам сформировать экологическое

мировоззрение. Создание условий, обеспечивающих возможность участия каждого человека в решении экологических проблем, относится к числу основных задач, стоящих перед библиотеками. Это значит, что необходимо обеспечить пользователей библиотеки не столько суммой знаний, сколько умением собирать эти знания для адаптации в постоянно меняющемся обществе, проектировать и воплощать в жизнь эффективные решения проблем.

Так возникла необходимость создания программы, направленной на становление начал экологической культуры, через познание закономерностей природы.

Программа содержит образовательные и воспитательные мероприятия, с помощью которых возможно преодолеть экологическую безграмотность и варварское отношение к природе:

1. Организация книжных выставок и выставок творческих работ экологической направленности.
2. Проведение социо-культурной акции «Библиосумерки» в рамках экологического просвещения.
3. Проведения информационных акций для детей, юношества и взрослых.
4. Проведение районных конкурсов поделок из природного материала.
5. Проведения районного конкурса творческих работ из бросового материала.
6. Создание экологического сайта.
7. Создание виртуальных экскурсий.
8. Проведение цикла развлекательно-познавательных мероприятий и бесед.
9. Проведение районного конкурса цифровой фотографии.

Очень часто работникам учреждений образования (учителям, воспитателям) не хватает ресурсов (особенно времени) для подготовки экологических уроков, различных мероприятий с экологической направленностью. Тем более это касается таких мероприятий, для реализации которых требуется большая

организаторская подготовка, большое количество действующих лиц. Необходимость продумать и элементы смены деятельности, позволяющие через вовлечение слушателей в процесс общения получить им необходимую информацию, получить удовольствие от общения с окружающим миром и методическое обеспечение из книжного фонда.

С апреля 2016 г. начал свой отчёт времени веб-сайт «Зелёная библиотека». Веб-сайт является точкой доступа к части Интернет-ресурсов Департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области по экологии. Несмотря на своё недлительное существование «Зелёная библиотека» уже предлагает потребителям актуальные и качественные информационные ресурсы по экологической проблематике; проблемно-ориентированные базы данных по экологии, которые помогут пользователям ориентироваться в большом и разнообразном потоке имеющихся ресурсов по экологии. А также виртуальные выставки и тематические обзоры, раскрывающие многообразие книжного фонда центральной библиотеки. В дальнейшем «Зелёная библиотека» будет содержать электронные книги, статьи, публикации и другие материалы по экологии в помощь всем, кто занимается научно-просветительской, образовательной и природоохранной деятельностью, всем, кто работает в сфере охраны окружающей среды.

«Зелёная библиотека» способствует увеличению популярности экологической информации и повышению интереса к проблемам экологии и охраны окружающей среды у населения Зырянского района, а также служит не только удобным проводником в сети Интернет, но и придает импульс поиску информации в книжных изданиях из фондов муниципальных библиотек Зырянского района.

**Номинация «Лучшая муниципальная библиотека
в эколого-просветительской деятельности»**

3 место -

**Бакчарская центральная библиотека Муниципального
бюджетного учреждения культуры «Бакчарская
межпоселенческая централизованная библиотечная система»**

**Деятельность Бакчарской межпоселенческой
централизованной библиотечной системы за 2015-2016 гг.**

Библиотека является базовым центром экологического просвещения II уровня, реализует программу «Природа – наш лучший друг». Цель которой - непрерывность познания детьми и юношеством окружающего мира, проведения природоохранных акций, приобщения к чтению литературы экологической тематики

Библиотекари Бакчарской межпоселенческой централизованной библиотечной системы убеждены в том, что подрастающему поколению необходимо прививать интерес к природному миру, говорить о значимости его охраны, привлекать к участию в экологических мероприятиях, событиях. Детство и юность – те жизненные периоды, когда формируются личностные качества человека и идет его интеллектуальное развитие. С детства надо приучать ребенка не разбрасывать мусор, не обижать лесных обитателей и домашних питомцев, не наносить вред зеленым насаждениям. Следовательно, возможность искоренения потребительского отношения человека к природному миру существует.

Экологическое направление, распространение знаний об охране окружающей среды, рациональном природопользовании является одним из основных векторов работы библиотек Бакчарской межпоселенческой централизованной библиотечной системы.

Программная деятельность библиотекарей соответствует цели и задачам «Стратегии развития непрерывного экологического образования и просвещения населения Томской области на 2011-2020гг.». В 2015 году библиотекари работали по экоплану «Окружающий нас мир». С января 2016 года сотрудники библиотек Бакчарской межпоселенческой ЦБС работают по программе экологического просвещения дошкольников и школьников «Природа – наш лучший друг», рассчитанной на пять лет. По итогам ее рассмотрения в 2016 году Бакчарской МЦБС присвоили статус базового центра экологического просвещения II уровня.

В течение 2015 – октября 2016 гг. в рамках данного проекта проводились мероприятия: мультимедийные презентации, беседы, часы информации с элементами презентации, традиционные беседы, экологические часы, акции, игры, викторины, игровые книжные выставки, утренники, конкурсы, творческие занятия, организовывались книжные выставки. Всего проведено 211 мероприятий, из них: 188 массовых мероприятий, 23 выставочных экспозиций. Количество участников массовых мероприятий составило 2170 человек.

На мероприятиях библиотекари вместе с детьми и юношеством рассматривали особенности развития природы, изучали значимость сохранения ее потенциала, сравнивали природоохранную деятельность и деструктивные (отрицательные) действия человека по отношению к окружающему миру, говорили об экологической модели поведения людей, необходимости ее совершенствования в связи с происходящими социокультурными событиями.

Из проведенных мультимедийных презентаций, бесед, часов информации с элементами презентации следует назвать: «Зимующие птицы» (Бакчарская детская библиотека), «Лекарственные растения Томской области» (Большегалкинская библиотека-филиал № 3), «Птица года – горихвостка» (Вавиловская библиотека-филиал № 4) – 2015г.; «Голубые очи планеты» (Вавиловская библиотека-филиал

№ 4), «О рыбах наших водоемов» (Высокоярская библиотека-филиал № 5).

В процессе этих мероприятий ребята познакомились с миром животных, растений, природными явлениями.

Беседа с элементами презентации «Зимующие птицы» была организована для воспитанников Центра развития ребенка-детского сада с. Бакчар. Дети со вниманием и интересом слушали библиотекаря. В конце беседы ребята поделились своими наблюдениями за зимующими птицами.

Беседа с элементами презентации «Лекарственные растения Томской области» была прослушана детьми из Большегалкинского детского сада. Библиотекарь Татьяна Александровна Фокина поведала ребятам о растениях, имеющих лечебные свойства, продемонстрировала засушенные растения. Завершилась беседа закреплением пройденного материала.

Час информации «Птица года – горихвостка» прошел в виде мультимедийной презентации для вавиловских школьников. Библиотекарь Надежда Викторовна Мищенко рассказала о горихвостке, ее особенностях. В завершение ребята прослушали притчи о птице 2015г. Дети узнали, кто такая горихвостка, почему она так называется, чем питается, каков ее образ жизни.

Экологический час «Голубые очи планеты» с показом слайдов был приурочен к Всемирному дню водных ресурсов. Библиотекарь поведала детям о воде. Школьники отгадывали загадки о ней и ее свойствах. Учащиеся посмотрели презентацию «Круговорот воды в природе». В конце мероприятия дети получили раскраски с животными-обитателями водоемов. К мероприятию была оформлена выставка «Вода - это жизнь!».

Библиотекари проводили мероприятия с экскурсией в лес. К примеру, час познания «По лесной тропинке родного края» (Вавиловский филиал). В ходе часа познания библиотекарь и читатели совершили путешествие в березовую рощу, чтобы узнать, какие растения, грибы встречаются в лесу сельской местности,

какую роль они играют в нашей жизни. Знакомство с лесом сопровождалось веселыми конкурсами.

Игры, игровые программы, викторины, в том числе познавательные проходили в библиотеках. В 2015 году проведены: «Голубое золото планеты» (Бакчарская детская библиотека), «Эта хрупкая планета» (Вавиловский филиал), «Экология в филологии» (Новобурковский филиал), «Твой шанс» (Чернышевский филиал).

В библиотеках также организуются игровые книжные выставки. К примеру, в 2016 году была оформлена игровая книжная выставка «Я с книгой открываю мир природы». Используя представленные издания, читателям Бакчарской детской библиотеки необходимо было ответить на предложенные вопросы кроссворда. Такого рода формы мероприятий являются эффективным методом работы по экологическому просвещению детей.

В процессе игры дети и юношество ближе общаются со своими сверстниками, делятся знаниями и лучше запоминают материал.

Творческие занятия, способствующие экологическому просвещению подрастающего поколения, проходили в библиотеках: Большегалкинской, Вавиловской, Высокоярской, Крыловской, Новобурковской, Плотниковской, Поротниковской, центральной и детской библиотеках с. Бакчар.

При Большегалкинском филиале работал кружок «Мозаика», где дети занимались рисованием природного мира, созданием флористических поделок, фитографикой (высушенные растения, цветы прикреплялись к листу бумаги с помощью иголочек, затем на бумагу наносилась акварельная краска зубной щеткой, после этого листья и цветы откреплялись, и получалось интересная творческая работа). В 2015 году кружковцы участвовали в областном конкурсе гербариев и флористических работ «Цветик-семицветик» и по результатам им были вручены Сертификаты.

В кружке «Мастерилка» Вавиловской библиотеки проводились занятия по лепке из пластилина, созданию творческих

работ в техниках: квиллинг, бисероплетение; креативных букетов из воздушных шаров, цветов из лент, композиций из засушенных цветов, растений. В 2015 году в областном «Цветик-семицветик» Бикмухамедова Надежда (17 лет) заняла III место в номинации «Флористика». Библиотекарю Надежде Викторовне Мищенко вручили Благодарность.

В 2016 году при содействии Администрации Бакчарского района Бакчарские: центральная и детская библиотеки организовали арт-кафе в рамках II областного фестиваля «Садам Бакчара цветсти!». Дети, молодежь активно участвовали в мастер-классе по росписи камней. Они изображали ягоды, цветы, животных. Желающие с удовольствием раскрашивали «ягодные» раскраски и собирали «природные» пазлы.

Творческие занятия содействуют всестороннему развитию ребенка. Дети, юношество, посещая такого рода занятия, учатся живому общению, уважительному отношению к миру природы и приобретают навыки и умения по изготовлению поделок, работ декоративно-прикладного творчества.

За 2015-2016 год библиотекам удалось продолжить ранее начатый диалог с детскими садами, школами, Домами культуры, Центром дополнительного образования Бакчарского района в рамках экологического просвещения населения. Воспитатели, учителя посещали организованные библиотекарями массовые мероприятия и книжные выставки, экспозиции творческих работ, оформленные в библиотеках.

Отдельно необходимо выделить взаимодействие Бакчарской МЦБС с Центром развития ребенка-детским садом села Бакчар. Ежегодно отдел методической работы вместе с ним принимает активное участие в областном конкурсе «Подкормите птиц зимой!». Оформляются видеоролики, освещающие экологические мероприятия, проводимые воспитателями и руководителями детского чтения. По результатам конкурса Центр развития ребенка в 2015-2016 годах, как в 2014 году, вошел в номинацию «Гран-при».

Отделу методической работы Бакчарской межпоселенческой ЦБС была выражена Благодарность.

С целью методического обеспечения экологически значимой информацией библиотекарей, педагогов, родителей и подрастающего поколения созданы картотеки, которые пополняются по мере поступления периодических изданий: «Азбука живой природы» (Парбигская библиотека), «Муравейник», «Свирилька», «Сибирячок» (Вавиловский филиал). В Бакчарской детской библиотеке следует назвать экологические разделы картотек: «ШИК», «Читаем, учимся, играем», «Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки», «Педсовет».

Следует сделать вывод о том, что деятельность библиотекарей Бакчарской межпоселенческой централизованной библиотечной системы нацелена на формирование у подрастающего поколения четкого и целостного представления о природном мире, развитие экологического сознания – сознания ответственного человека, знающего морально-нравственные нормы и правила, понимающего суть традиционных ценностей. В совокупности доброе отношение, любовь и уважение к природе составляют понятие экологической культуры.

В номинации

«Лучшая библиотека сельского поселения в эколого-просветительской деятельности»

3 место -

Библиотека-филиал № 24 Муниципального библиотечного учреждения «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система».

Система экологического просвещения в библиотеке - филиала № 24 поселка Светлый Асиновского района

Библиотека реализует программу «Без экологии, друзья, нам прожить никак нельзя». Цель работы по программе – развитие интереса к литературе о природе у дошкольников и младших школьников, повышение экологической культуры, воспитание бережного отношения к окружающему миру.

На конкурс библиотека представила просветительскую программу «Без экологии друзья, нам прожить никак нельзя», задачами которой являются:

- с помощью книги привлечь читателя к экологическим проблемам;
- с помощью различных мероприятий показать, насколько обширна взаимосвязь экологии и культуры;
- разъяснить читателям, что варварское отношение к окружающей природе ведёт к экологическим катастрофам;
- доказать, что успех борьбы за здоровье и выживание человечества зависит от каждого из нас.

Мероприятия, которые проводятся в рамках экологического просвещения, это не только развлекательные игры и беседы, сколько возможность пополнить знания читателей о живой природе, познакомить их с познавательной и занимательной литературой по этой теме. Именно через книгу, через чтение можно привить драгоценные чувства любви к родному краю, его природе.

В силах библиотекарей - формирование экологической культуры читателей. Если каждый ребенок осознает, что будущее планеты зависит от него лично, на Земле никогда не исчезнут животные, растения и чистый воздух.

Особенность экологического просвещения в деятельности сельской библиотеки является обязательным направлением. Данная работа ведётся опосредованно, т.е. через приобщение к чтению книг данной проблематики, развитие глубины их восприятия, понимания сущности

экологических проблем, а так же участие в различных мероприятиях данного направления.

В течение года для детей были проведены различные мероприятия. Формы проведения разнообразны: экологические часы, беседы, игры. Организация досуговой деятельности - это одно из самых интересных и плодотворных направлений в работе.

Наиболее интересно в сельской библиотеке прошли такие мероприятия, как:

«Вестники радости и весны», посвященное Дню птиц. Библиотекарь рассказала о многообразии видов птиц на планете, какую пользу приносят птицы, как о них заботятся. Был проведен конкурс на проверку знания русских пословиц и поговорок о птицах. «Зашифрованная птица» - конкурс ребусов, викторина, загадки, проведена игра «Птичий разговоры».

Познавательный час «Первоцветы», который познакомил ребят с первыми весенними растениями, такими как: крокус, подлеска, пушкиния, камассия и мускари, которые радуют нас с первым солнышком. Обычно они начинают цвести в марте - апреле, едва растает снег, поэтому их и называют подснежниками. Какие легенды связаны с этими растениями, как закон защищает первоцветы от варварского уничтожения - все это ребята узнали в ходе мероприятия. Была оформлена иллюстрированная выставка, посвященная Дню подснежника.

Конкурсно - игровые программы «Цветущие, колючие, ползучие» и «Я хочу дружить с природой» - были посвящены охране природы и ее значению для всего человечества. За правильные ответы участники получали жетоны, а в итоге игры памятные призы и созданное библиотекой библиографическое пособие о правилах поведения на природе «Законы экологического поведения».

Час полезной информации «Лес наш добрый, лес могучий, лес зеленый - друг наш лучший!», посвященный Международному дню леса. Нет ничего красивее и привлекательнее нашего леса! Лес - это величайшее творение природы, краса и гордость нашей планеты. Ежегодно 21 марта отмечается Международный день леса. Библиотекарь с ребятами совершили

виртуальное путешествие в лес, узнали о нем много нового и интересного. Дети отгадали кроссворд «Лесная мозаика», приняли участие в конкурсах «Почему мы с лесом дружим, для чего он людям нужен?» и «Дары леса, вспомнили «Правила поведения в лесу». Дети еще раз убедились, что лес - украшение Земли, ценнейшее сокровище природы и друг человека. Сберечь и сохранить его - важнейшая задача человечества. Любить лес и охранять его - долг каждого из нас.

В игровой программе «Мир воды», (посвященная Всемирному дню воды). Участники отвечали на вопросы о воде и обо всем, что с ней связано. Ребята вспоминали, где на Земле находятся самые большие запасы воды, отгадывали загадки о воде и её свойствах, вспоминали легенды, связанные с водой.

Многие русские и зарубежные писатели, такие, как В. В. Бианки, К. Г Паустовский, И. С. Соколов-Микитов, Н. И. Сладков, М. М. Пришвин, Э. Э. Сетон-Томпсон, Д. М. Даррелл и другие, посвятили свое творчество природе. Эти писатели в своих произведениях сумели описать ее во всем многообразии и неповторимости, поэтому книги данных писателей помогают проводить различные экологические уроки, беседы, обзоры книг, викторины, организовывать книжные выставки. Так прошло литературно-познавательное путешествие «Зоосад Бориса Житкова», викторина по произведениям В. Бианки «Лесной корреспондент», литературно-экологический вернисаж ко дню рождения Е. И. Чарушина, литературный эко-час «Зеленые страницы Валентины Чаплиной».

Много интересных мероприятий было посвящено лесу:

- игра-викторина «Путешествие по лесным тропинкам»;
- познавательная беседа «Загадки в лесу на каждом шагу»;
- литературно-познавательный час «Кто живет в лесу?».

Библиотека обладает многочисленными возможностями формирования экологической культуры подрастающего поколения, ряд которых возглавляет, конечно же, книга. Поэтому такая форма, как книжные выставки, привлекательно оформленные, раскрывающие не только фонды библиотек, но и красоту и богатство мира природы,

призывающие любить и беречь ее, все также лидируют в экологической работе библиотеки:

- «Дары леса и моря» (о грибах, ягодах, лекарственных растениях, флоре и фауне морей и рек),
 - «Домашние животные и не только»,
 - «Птицы - наши друзья»,
 - «Цветы в вашем доме»
- «Загадочный мир природы»,
-«В мире животных»

Каждый год в библиотеке оформляются иллюстрированные выставки, посвященные аварии на Чернобыльской АЭС. В 2016 году была оформлена выставка «Чернобыль - наша боль».

Для детей, посещающих летнюю оздоровительную площадку, была проведена мультимедиа-презентация «Летающие лепестки» (о бабочках).

На эколого - краеведческом часе «По страницам Красной книги Томской области» ребятам в доступной форме рассказали о том, какие животные живут в наших лесах, какие считаются исчезающими.

Таким образом, при проведении каждого мероприятия библиотекари стараются добиться того, чтобы каждый ребенок осознал себя частью природы. Вместе с детьми размышляет над экологическими проблемами, пробуждая интерес к каждому живому существу.

Номинация

**«Лучшая библиотека образовательного учреждения/
профессиональной образовательной организации в эколого-
просветительской деятельности»**

1 место -

**Библиотека областного государственного бюджетного
профессионального образовательного учреждения «Асиновский
техникум промышленной индустрии и сервиса»**

«Войти в природу другом»
**Программа работы библиотеки ОГБОУ «Асиновский техникум
промышленной индустрии и сервиса»**

Библиотека реализует программу «Войди в природу другом». Целью, которой является формирование экологического сознания у подрастающего поколения. Создана система информационной поддержки непрерывного экологического просвещения. Сотрудники библиотеки являются инициаторами проведения природоохранных мероприятий, при активном участии студентов техникума.

Экологическое образование и просвещение становятся неотложным делом человечества, желающего выжить в негативно-экстремальной природной среде и обеспечить идущим в след поколениям условия, благоприятные для продолжения жизни. В этой ситуации библиотека образовательного учреждения, как информационный центр, не может оставаться в стороне от столь важного ориентира, каким является экологическое просвещение.

Вся сфера образования уже много лет ищет и совершенствует наиболее эффективные формы и методы усвоения экологических знаний обучающимися образовательных учреждений самого разного уровня и профиля.

Одним из приоритетных направлений работы библиотеки образовательного учреждения является экологическое просвещение и воспитание наших обучающихся.

В проводимые в рамках программы «Войди в природу другом» наблюдения и беседы позволили библиотекарям выделить недостатки в экологическом образовании студентов. Чтобы оценить уровень экологической грамотности и культуры более объективно, совместно с методическим отделом, сотрудники библиотеки провели социологический опрос - предложили заполнить анкету. Это позволило выделить три уровня экологической культуры читателей: высокий, средний и низкий.

Студенты с высоким уровнем развития экологической культуры имеют широкий кругозор, более глубокие знания по экологии, так как много читают дополнительной литературы. Они способны к объективной оценке поступков товарищей в природе, самокритичны к собственным действиям. Принимают активное участие в мероприятиях, посвящённых экологическим проблемам. К великому сожалению это очень малочисленная группа.

Обучающиеся со средним уровнем развития экологической культуры отличаются по степени полноты знаний в этой области. Не умеют при ответах оперировать экологическими понятиями. Подчас необъективны в оценках собственных поступков в природе.

Обучающиеся с низким уровнем развития экологической культуры, имеют узкий кругозор, знания по экологии носят поверхностный характер. Полностью отсутствуют навыки применения даже тех малых знаний, которыми они владеют. В современном мире это недопустимо.

Так же в рамках программы проводятся различные мероприятия. Это и ежегодная акция «Марш парков», экологический фестиваль «Я живу на красивой планете», акция «Кедр – возрождение традиций».

Составляя план работы на год, сотрудники библиотеки учитывали даты экологического календаря. К различным «экологическим» датам в помещении библиотеки оформляется книжно-иллюстративная выставка, проводится очная или заочная викторины, выпускаются памятный буклеть.

Повышение экологической культуры молодого поколения, вооружение их навыками экономного, бережного использования природных ресурсов, формирование активной гуманной позиции по отношению к природе, ответственность за судьбу нашего общего дома – планеты Земля, являются самой главной целью экологического воспитания.

Библиотекари разработали программу, которая позволяет закрепить определённый контингент пользователей библиотеки,

выделить актуальные аспекты современных экологических проблем района: охрана окружающей среды, экология духовности, природа и здоровый образ жизни, а также связать свои профессии с решением этих проблем. Программа состоит из 5 модулей, каждый из них раскрывает одну из граней экологического просвещения и может быть реализован как самостоятельно, так и в совокупности.

Цель программы:

- Формирование экологического сознания у подрастающего поколения.

Задачи:

- Содействовать воспитанию экологической культуры и гражданской позиции в вопросах экологии и охраны окружающей среды.
- Сохранять и пополнять имеющийся книжный фонд по экологии и краеведению, и максимально эффективно его использовать.

Новизна программы:

Создание системы информационной поддержки непрерывного экологического просвещения.

Направления работы:

- Информационная поддержка;
- Просветительская деятельность;
- Экологическое воспитание и образование.

Основные проблемы, решаемые с помощью данной программы:

- Увеличение количества читателей библиотеки;
- Пополнение фонда экологической и краеведческой литературой;
- Воспитание подрастающего поколения для здоровой и полноценной жизни, готового активно включиться в работу по решению экологических проблем региона.

Заинтересовать молодых людей любой новой тематикой, требующей интеллектуальных усилий, научить воспринимать экологическую информацию как необходимую, вовлечь в совместную деятельность – задача не из лёгких. Поэтому, в рамках данной программы, проводятся и организуются мастер-классы, акции и конкурсы, выставки творческих работ, рисунков, плакатов и фотографий на экологическую тематику.

Номинация

«Лучшая библиотека образовательного учреждения/профессиональной образовательной организации в экологопросветительской деятельности»

3 место -

Библиотечно-информационный центр муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 42, г. Томск

Экологическое просвещение школьников

Библиотечно-информационный центр муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 42, г. Томска реализует программу «Юный краевед». Целевую группу составляют школьники 3-5 классов. Под руководством библиотекаря выпускается школьная газета «Ритм», занявшая 3 место в областном конкурсе детско-юношеских изданий «ЭКО - перо».

В материале, представленном на Конкурс, рассказывается о работе Библиотечно-информационного центра муниципального автономного общеобразовательного учреждения средней общеобразовательной школы № 42, г. Томска в экологопросветительской сфере.

Благодаря анализу работы библиотеки за последние годы стало понятно, что тема экологии пользуется особой популярностью у учащихся. Основное большинство школьников интересуется художественными произведениями о природе, но ограничивается теми, которые знакомы им из школьной программы. В связи с этим библиотекой были выработаны новые подходы, стимулирующие интерес к чтению книг о природе и ее защите.

Воспитание любви к природе и красоте окружающего мира в библиотеке начинается с оформления ее интерьера. Красиво оформленное пространство оригинальными растениями в красивых кашпо вызывает чувство приобщения к прекрасному миру живой природы. В холлах школы тоже прекрасные большие растения; везде чистота и порядок.

Одно из важнейших условий успешной деятельности библиотеки в природоохранной сфере – продуманное комплектование фонда по теме экологии. В библиотеке большой фонд периодических изданий, посвященных природе, экологии. Среди них пользуются особым читательским спросом журналы: «Свириль», «Друг собак», «Друг кошек», «Тошка», «Винни и его друзья», «В мире животных».

Раскрытию экологического фонда помогают книжно-иллюстративные выставки. Часто выставки приурочены к экологическим календарным датам: ко Дню кошек (1 марта), ко Дню Земли (22 апреля), к Всемирному дню домашних животных (30 ноября) и др.

Красиво оформленная выставка книг, будь это, «Красная книга Томской области», «Мир природы Томской области», «Птицы Томской области», «Растения Томской области», «Рыбы и другие обитатели водоемов», «Семь чудес природы Томской области» и др., всегда привлечет внимание читателей библиотеки.

Массовые мероприятия играют особую роль в экологической работе. Среди мероприятий экологической направленности можно

отметить такие: конкурсы рисунков, экологические уроки, турниры знатоков, обзоры, беседы.

В 2015 году педагогом-библиотекарем школы разработана авторская программа внеурочной деятельности «Юный краевед», которая использовалась в 2015-2016 учебном году для учащихся 3-5 классов.

Для реализации этой программы выбраны различные формы работы: презентации, видео-уроки, конкурсы плакатов, рисунков, и сочинений, беседы и обзоры, викторины, праздники. Очень популярны игровые приемы. Именно играя, ребята незаметно для себя вовлекаются в процесс экологического образования.

Так, для начальных классов были подготовлены библиотечные уроки «Знай и охраняй природу», «Экологические загадки», на которых дети узнали о животных и растениях Томской области, как каждый из них может помочь природе, поделились с друзьями интересными фактами о братьях наших меньших.

Совместно с различными учреждениями города, занимающимися проблемами экологии, библиотека принимает участие во многих проектах и программах. Так, например, ученики школы приняли активное участие в конкурсе рисунков «Лес боится огня», который объявил Департамент лесного хозяйства Томской области. Из 50 участников 10 ребят стали победителями и получили дипломы и памятные подарки, их работы отправили для участия в финале конкурса в Санкт-Петербург.

Можно сделать вывод, что целенаправленная работа школьной библиотеки по экологическому образованию и воспитанию позволяет изменить мировоззрение учащихся, создает условия для формирования таких моральных качеств личности, как гуманность, доброта, нетерпимость к насилию.

Номинация «Лучший библиотекарь – эколог»

1 место -

Монасырова Марина Владимировна, заведующая отделом обслуживания «Школьник» муниципального бюджетного учреждение «Центральная детская библиотека», г. Северск

«Тебя природа ждет не только в гости»: экологические

программы МБУ «Центральная детская библиотека»

ЗАТО Северск

В библиотеке реализуется авторская программа экологического воспитания и просвещения учащихся 4-6 классов «Пусть звучат всегда птиц чудесных голоса!». Марина Владимировна привлекает ребят к чтению литературы экологической направленности, участию в акциях и познавательных мероприятиях, является координатором экологической программы для учащихся 5-9 классов «Тебя природа ждёт не только в гости!». Работа в рамках программы способствует формированию нравственно-экологического сознания и экологической культуры у школьников.

В конкурсной работе Марина Владимировна представила опыт работы по формированию нравственно-экологического сознания и экологической культуры читателей на базе МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северска.

12 лет Марина Владимировна является руководителем программы просветительских услуг по экологическому воспитанию и просвещению учащихся 5-9 классов «Тебя природа ждет не только в гости!». Ежегодно программа корректируется в соответствии с запросами педагогов, актуальными проблемами города, поднятыми

сотрудниками Отдела охраны окружающей среды и природных ресурсов Администрации ЗАТО Северск.

Реализация данной программы является необходимым этапом для осуществления в школе экологического образования. Мероприятия способствуют формированию нравственно-экологического сознания и экологической культуры у обучающихся посредством литературы, чтения, творческого участия в акциях, экопрогулках, познавательных часах и т.п. Закладывая своим читателям в доступной их возрастным особенностям основные фундаментальные принципы экологии и естествознания, создаются условия для будущей успешной проектно-исследовательской работы в школе.

«Пусть звучат всегда птиц чудесных голоса!» - авторская программа экологического воспитания и просвещения учащихся 4-6-х классов. Работа по Программе предполагает встречи со специалистами Природного парка и Северского зоопарка, проведение акций, опросов, закрепление полученных знаний.

Данная программа ставит своей целью создание оптимальных условий для углубления знаний о птицах России, формированию поведенческих компетенций. Ежегодно в рамках программы проводится мероприятие о птице года, объявленной Союзом охраны птиц России, который разрабатывает Информационно-библиографический отдел. Результатом работы являются выступления детей на ключевых мероприятиях программы, представления плакатов, творческих работ.

Кроме того, мероприятия Программы дают знания, необходимые для успешного участия в кругосветке ежегодного городского праздника для школьников «Весенние трели».

«Будь здоров без докторов!» - в 2015-2016 учебном году составлена и успешно реализована новая программа по формированию здорового образа жизни для обучающихся 3-4-х классов. Цель: формирование здорового образа жизни, основ нравственно-экологического мышления.

Особенностью этой программы является мотивация детей к саморазвитию, способности понимать, что здоровье - это бесценный дар. Библиотечные встречи способны нацелить на самоконтроль в понимании и оценке факторов, способствующих сохранению здоровья и наносящих ему вред.

Стало добродой традицией совместное участие со специалистами Отдела охраны окружающей среды и природных ресурсов Администрации ЗАТО Северск, Ресурсного центра образования, педагогами, сотрудниками зоопарка в Днях защиты от экологической опасности, а также в областных, городских экофорумах, слётах, конференциях, конкурсах для дошкольят и школьников.

Формирование активной общественной позиции в вопросах экологии и охраны природы наилучшим образом реализуются, если в этом направлении принимает участие заинтересованная команда библиотекарей-единомышленников. Более 10 лет Марина Владимировна успешно формирует такие команды, и вместе они осуществляют задуманное, реализуют программы, о которых сказано выше, через проведение тематических встреч, акций, экологических площадок, кругосветок, мини-проектов.

Ликвидировать некоторые пробелы в системе экологических знаний призвана Экоплощадка в рамках программы летнего чтения «Северские дети – самые читающие на свете», на которой М. В. Монасырова является организатором. Так, летом 2015 года ребята изучали опытнический плодово-ягодный участок около библиотеки. Каждую среду для ребят были организованы тематические занятия, наблюдения. Был реализован проект «Цветы-барометры» на примере наблюдений за растениями-синоптиками, высаженными на клумбах. В 2016 году, каждый понедельник наши читатели стали активными участниками экологических кругосветок, бесед-открытый, интерактивных выставок, мастер-классов.

Юные природоведы стали самыми активными участниками всех библиотечных событий.

Совместно с педагогами МОУ «СОШ №90» успешно проводится Экологическое путешествие «Живём в согласии с природой». С 2013 года автор работы выступает в качестве организатора и координатора игры. Игра проходит по принципу кругосветки. Команды-участницы параллелей 6-7-8 классов (по 6 человек) получают маршрутные листы и отправляются по станциям, где их ждут совсем непростые задания (со времени первой игры ни разу не повторялись). Обязательное задание - представить свои социальные экоплакаты по теме игры. Предварительной работой являются прослушивания школьниками мероприятий по заявленной теме. В 2015 году тема Экопутешествия - «Закон в защиту природы». Здесь необходимо было применить знания, полученные на библиоуроке экоправовых знаний, и определить степень ответственности каждого в случае экологического правонарушения. В качестве эксперта и почётного гостя в нем принимала участие Галина Викторовна Бахматова, ведущий специалист Комитета охраны окружающей среды и природных ресурсов Администрации ЗАТО Северск (<http://detlib70.ru/zhevem-v-soglasii-s-prirodoy-2015/new/266>).

В апреле 2016 г. в МБОУ «СОШ № 90» экологическое путешествие «Живём в согласии с природой!» прошло по теме «Шуми, шуми, зелёный лес!» (<http://detlib70.ru/zhevem-v-soglasii-s-prirodoy/new/480>).

Команды подготовили защиту экоплаката на тему «Деревья России на службе человеку». Ребята рассказали о деревьях Томской области: кедре, пихте, лиственнице, берёзе, липе, черёмухе. Затем команды выполняли задания на станциях:

- «Деревья - для здоровья!»;
- «Деревья - для души» (тема леса в искусстве);
- «Прогулка по хвойному лесу»;
- «В гостях у плодовых деревьев».

Организация и участие в этом проекте даёт возможность выявить пробелы в знаниях ребят и подсказывает новаторские способы работы в дальнейшем.

По мнению Марины Владимировны очень важным является ее участие в муниципальном Проекте «Познаём мир с Русским географическим обществом», организованным Администрацией и Думой ЗАТО Северск, Томским областным отделением ВОО «Русское географическое общество». С февраля по ноябрь 2015 года был реализован муниципальный образовательный просветительский патриотический проект «Познаем мир с Русским географическим обществом». Координатором от детской библиотеки стала автор этой работы. Организаторы проекта ставили перед собой цель - углубление знаний по географии и другим естественным дисциплинам, развитие творческих способностей обучающихся, гражданственности, патриотизма, ответственности, организация активного познавательного досуга школьников в летнее время, формирование у школьников целостной картины мира - географической, политической, экономической, демографической. Проект проходил в два этапа. Первый (февраль-май) - встреча с путешественником Евгением Ковалевским, а сотрудники детской библиотеки провели 33 познавательные встречи и 22 занятия видеоклуба, на которых рассказывали о проекте, путешествиях и путешественниках, красотах природы России, Томской области. Второй этап (июнь-ноябрь). Во время летних каникул школьники готовили творческие работы - презентации о собственных путешествиях, эссе или карты «Путешествие по книгам», рисунки по теме конкурса, буктрейлеры. В ноябре лучшие работы были представлены на городском фестивале «Познаем мир с Русским географическим обществом» (<http://www.seversknet.ru/news/post/2015/11/24/17171>, и выставлены на сайте <http://edu.tomsk-7.ru/sobytiya/345-poznaem-mir.html>) . В марте в городском музее прошёл форум «По родным просторам» (<http://detlib70.ru/ty-ne-prav-esli-ne-znaesh-ekoprav/new/268>). На мероприятии состоялась

презентация образовательно-просветительского проекта «Познаем мир с Русским географическим обществом» с участием известного томского путешественника Евгения Ковалевского. Информационным дополнением к презентации стало выступление Марины Владимировны с обзором увлекательных книг о путешествиях и приключениях. С их помощью можно было не только сделать интересные литературные открытия, но и оформить литературную карту путешественника, рисунок или буктрейлер, а затем отправить свою творческую работу на конкурс. М.В. Монасырова, как координатор Проекта была на четырех заседаниях оргкомитета, отчитывалась о реализации Проекта от МБУ ЦДБ, опубликовала 2 информации в новостную ленту на сайт библиотеки, дала интервью местной телекомпании.

Муниципальные праздники «Весенние трели» для школьников 5-6 классов, «Пернатые друзья» для дошкольников и первоклассников (<http://detlib70.ru/u-ptits-est-druzya-ty-i-ya/new/479>). Ежегодно в рамках Международного дня птиц для школьников и дошкольников проходит городские праздники, где ребята не только устраивают шествие с кричалками и призывами охранять птиц, но и показывают свои знания на площадках кругосветки. Автор работы - традиционный член экспертного совета, координатор программы «Пусть звучат всегда птиц чудесных голоса» для предварительной подготовки ребят к успешному участию в кругосветке. В октябре провожу организационный семинар для участников праздников, два года подряд являюсь организатором кругосветки и разрабатываю задания для двух тематических площадок.

В 2015 году впервые по инициативе Комитета охраны окружающей среды и природных ресурсов Администрации ЗАТО Северск на территории Природного парка прошёл День окружающей среды (<http://detlib70.ru/den-okrughayuscheysredy/new/314>). Среди его организаторов - Ресурсный центр образования и Центральная детская библиотека. От библиотеки

выступила в роли организатора кругосветки, которая состояла из 5-ти познавательно-игровых площадок:

- «Свет – без опасности»
- «Отдыхаем на озёрах»
- «Я – за чистую планету!»
- «Ты не прав, если не знаешь экоправ!»
- «Ловись, рыбка, большая и маленькая!»

Каждый присутствующий северчанин на празднике сделал, пусть не большой, но осознанный вклад в сбережение родной природы: знакомился с экологическими правилами и законами об окружающем мире.

Праздник получился ярким и запоминающимся. В городе принято решение сделать его ежегодным.

В 2016 году он был организован в Центральной детской библиотеке в форме экологического марафона «Чтобы охранять, надо знать!» (<http://detlib70.ru/chtoby-ohranyat-nado-znat/new/513>) с выставками, мастер-классами, викторинами и творческими заданиями для маленьких северских природоведов и природолюбов.

Ярмарка-фестиваль «Праздник у семи озёр» (<http://detlib70.ru/prazdnik-u-semi-ozer/new/523>). Второй год подряд на фестивальной поляне живописного озера Круглое гостей радушно встречают сотрудники Центральной детской библиотеки с экологическими и развивающими играми. Каждый желающий может проявить смекалку и проверить свои эко-знания. Особой популярностью уже второй год пользуются игры и мастер-классы из бросового материала. Все гости творческой площадки получают заряд бодрости, хорошего настроения, массу полезных идей.

С февраля 2016 года библиотека подключилась к участию в Волонтёрском социальном экологическом проекте «Батарейки-сдавайтесь!» В помещениях всех библиотек были открыты пункты приёма отработанных батареек. Сотрудники и читатели приняли самое активное участие в этом проекте. За период с февраля по июнь

2016 г. уже собрано и сдано 61 кг 800 гр. батареек (<http://detlib70.ru/batareyka-vrag-prirody/new/524>). Работа продолжается.

В марте 2016 г. Департаментом природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области и фирмой «Томск - Ресурс» был инициирован проект «Бумага на благо». В центральной детской библиотеке и всех филиалах установлены четыре контейнера для сбора макулатуры. Сотрудники библиотеки обращают внимание читателей на то, что благодаря их участию в проекте увеличивается количество отходов, вовлеченных во вторичную переработку, а главное, что северчане этим оказывают посильную помощь больным детям. По соглашению с фирмой «Томск-Ресурс» один рубль с каждого собранного килограмма макулатуры перечисляется в фонд Алены Петровой для оказания помощи детям с онкологическими заболеваниями. За время участия в проекте организаторы вывезли из библиотек 6 наполненных контейнеров.

За участие в этих Проектах МБУ ЦДБ отмечена благодарностями.

Ежегодно, в начале октября являлась организатором и координатором участия читателей и сотрудников во Всемирных днях наблюдений птиц <http://detlib70.ru/vsemirnye-dni-nablyudeniy-ptits/new/384>. Смысл этой акции в том, чтобы установить, сколько и каких птиц за определенный промежуток времени можно встретить на территории г. Северска. Итоги наблюдений отправляются Мариной Владимировной на сайт Союза охраны птиц России.

Новые информационные технологии открывают настоящий простор творчеству. Увлечённость экологическим направлением помогает менять информационную среду библиотеки. Новые технологии позволили соединить книгу и компьютер, использовать занимательные игровые моменты в видеопрезентациях, слайдах, электронных выставках.

У посетителей сайта библиотеки в разделе «Экостраничка» есть возможность познакомиться с официальными документами,

узнать новости, получить информацию о конкурсах, акциях, проводимых в области, городе и библиотеке. Также юные читатели имеют возможность ознакомиться с экологическими выставками, проверить и пополнить свои знания.

Так, разработан цикл интерактивных выставок (<http://detlib70.ru/ekovystavki/page/232>) с полюбившимся читателям героем Библиошкой. На сайте можно познакомиться с интерактивными выставками: о загадочном зверьке - ёжике «Крепость на маленьких ножках», «Тайны Чёрного моря» (<http://detlib70.ru/vystavka-igra-4/page/320>), о чудесах природы нашей страны «Природа России» и др.

В целях информационной поддержки участников проекта Русского географического общества библиотекари сделали рассылку на сайты школ списка литературы «Без билета вокруг света» (<http://detlib70.ru/bez-bileta-vokrug-sveta/page/734>).

При разработке тематических станций для кругосветок учитывалось, что дети любят самостоятельно работать на компьютере, поэтому некоторые задания представлены и в электронном виде.

По заверениям Марины Владимировны, она продолжит работу по экологическому воспитанию и просвещению юных северчан. В ближайших планах – реализация мероприятий в рамках Социальной кампании «Энергосбережение и повышение энергоэффективности».

И какие бы трудности не ожидали впереди, детским библиотекарям есть ради чего работать. Будущее нужно делать сейчас, вкладывая часть души!

Номинация «Лучший библиотекарь – эколог»

2 место -

**Серкова Ольга Михайловна, главный библиотекарь
Библиотеки-филиала № 1 Муниципального бюджетного
учреждения «Асиновская межпоселенческая централизованная
библиотечная система», г. Асино**

**Из опыта работы городской библиотеки – филиала № 1
По экологическому просвещению населения за 2014-2016 гг.**

Библиотекарь реализует авторскую программу «Зеленый мир – наш общий дом» 2014 - 2016 гг. Целевая аудитория, это дошкольники, учащиеся 1-9 классов и руководители детского чтения. В рамках программы работает клуб «Чтение и природа» для юношества. Ольга Михайловна умело сочетает в работе с детьми и молодёжью библиотечные и природоохранные мероприятия.

По мнению Ольги Михайловны, задача библиотеки сегодня - это поиск, сбор и распространение информации на печатных и электронных носителях по проблемам окружающей среды, в том числе своего района и края, среди его жителей.

Сотрудники библиотеки-филиала № 1 ведут деятельность по экологическому просвещению для всех возрастных групп: детей, подростков, молодёжи, взрослых и используют различные средства и формы библиотечной работы.

В своей работе Ольга Михайловна указывает, что в библиотеке была разработана экологическая программа на 2014-2016гг. «Зеленый мир - наш общий дом», в рамках которой проводятся различные мероприятия.

Особое внимание в этой работе уделяется датам экологического календаря, проводятся всевозможные акции. Ежегодная Всероссийская

природоохранная акция «Дни защиты от экологической опасности» стала хорошей традицией и является неотъемлемой частью плановой работы библиотеки.

Библиотека проводит комплексные циклы мероприятий по экологической теме - недели, декады, месячники, что позволяет более целенаправленно воздействовать на читательскую аудиторию, представить информацию в полном объеме, провести разнообразные массовые мероприятия.

Экологическое воспитание приобрело новые формы, усиливающие эмоциональное воздействие, поскольку сочетает в себе проблемы охраны природы, искусство и книгу. Все чаще проводимые мероприятия носят интерактивный характер: конкурсы, театрализованные представления, игровые программы, экологические ринги, лото, экспедиции, аукционы.

Одним из активных средств пробуждения интереса к экологии и вопросам охраны природы являются игровые формы. Экологические игры, викторины, турниры, конкурсы, игры-путешествия - вот не полный перечень форм работы, которые стали активно использоваться в библиотеке-филиале №1. В основном эта работа с юношеством и детьми, и это особенно важно, т.к. это позволяет библиотекам решать многие воспитательные, образовательные и информационные задачи.

Вот примеры некоторых мероприятий, проведенных в рамках программы «Зеленый мир - наш общий дом»:

2014 год.

«В стране лесного царства» - под таким названием прошел познавательно – развлекательный час в библиотеке № 1 с детьми площадки школы № 5. О. М. Серкова рассказала ребятам об одном из регионов Западной Сибири - Томской области, где мы все живем. Далее пошел просмотр документального фильма «365 дней в Томской области». При просмотре фильма дети познакомились с сезонными особенностями всех времен года. Узнали, какие есть народные промыслы - охота, рыбалка, сбор дикорастущих растений, грибов. Увидели, какие животные живут в заказниках и значимые места нашей области.

Для закрепления материала провели кроссворд «Солнышко». Дети с удовольствием и увлеченно участвовали и отгадывали заданные слова. На мероприятие присутствовало 28 ребят.

Для дошколят и первоклассников был выпущен буклете о воде «Голубое богатство Планеты», рассказывающий детям по картинкам о круговороте воды в природе.

Для читателей работают клубы по интересам. Заслуживает внимания деятельность клуба «ЧиП» - (для юношества) и «Общение» - (для взрослого населения) при библиотеке. Клубы созданы по инициативе читателей. Темы встреч самые разнообразные, например, «Витамины круглый год», «Стиль жизни - здоровье» и другие. На встречи приглашаются представители различных фирм с презентацией своей фармацевтической продукции. Как правило, разговор на встречах идет о здоровье человека, о сохранении его на долгие годы, о соблюдении здорового образа жизни.

Конечным результатом такой работы является оздоровление окружающей среды, возрождение народных традиций рационального природопользования, устойчивое развитие общества и природы, процветание нашего общего дома-планеты Земля.

2015год

Для мероприятий по экологии и краеведению библиотекарем был выпущен сборник «Сохраним для будущего». В него вошли легенды Причульмы, написанные учащимися школ Асиновского района и памятники природы Асиновского района областного значения.

Для учащихся 2- 3 классов со 2 по 16 февраля была организована книжная выставка с обзором книг М.Пришвина «И вечная природы красота». Вниманию детей была представлена презентация о жизни и творчестве писателя. Библиотекарь ознакомила детей с книгами автора, которые имеются в фонде библиотеки, и рекомендовала их для прочтения. Затем ребята поучаствовали в интересных конкурсах и играх: «Лесные загадки», «Животные леса», «Узнай героя по описанию». На мероприятие присутствовало 62 ребенка.

В марте была выпущена листовка - информина «Голубые очи планеты», посвященная Всемирному Дню воды. Её разместили на стенде в школе и в библиотеке для обучающихся и читателей. 10 июня библиотекари совместно с вожатой и ребятами из школы № 5 провели акцию - убрали мусор на площадке возле символа-памятника микрорайона ТРЗ «Серп и молот» и посадили саженцы сирени. Прежде чем начать посадку, Ольга Михайловна рассказала детям, что в этом районе был Трактороремонтный завод с 1953 года по 2002 год. На символ - памятник скоро установят памятную доску землячеству города Томска. Ребята активно принимали участие в этом благородном деле.

13 октября в библиотеке был проведен экологический игродром «Лесная дружба». Игра состояла из трёх лесных полянок-станций. Первая станция «Грибной калейдоскоп» по книге Л.В. Гаривова «Грибы от А до Я».

Следующая остановка на цветочной полянке «Неповторимый букет» и загадки по книге О. Шабановой «Про растения».

Третья полянка была самая вкусная, потому что ягодная. Она так и называлась - «Лесные ягоды». Дети активно и дружно справились с заданиями.

На всех станциях были лесные телевизоры, которые показывали увлекательные плакаты о грибах, о ягодах, о цветах. В заключение был проведен главным библиотекарем обзор у книжной выставки «Лес полон чудес». Дети с удовольствием рассматривали книги, а некоторые из них взяли домой почитать. На мероприятие присутствовало 28 детей. Эта же игра прошла и со старшей группой дошкольного образования. Ольга Михайловна надеется, что мероприятие помогло детям понять, что они могут многое сделать для улучшения экологической обстановки своего города: посадить цветы, убрать территорию возле дома, бережно относиться ко всему окружающему миру.

Игра - путешествие «Доброй сказки волшебство» прошла в библиотеке в августе с маленькими читателями. Детям в первом туре задавали вопросы по сказкам библиотечного леса. За правильный ответ выдавали жетон. Кто больше набрал жетонов, тот и победителем стал.

Познавательный час «По заповедным местам Томской области» проходил для всех читателей в октябре. Через презентацию дети узнали, что в Томской области есть красивые места, на которых можно отдохнуть и увидеть как хороший животный и растительный мир природы. Такими занятиями библиотекари старались пополнять знания детей по данной теме, прививать любовь к природе.

Виртуальное путешествие «Заповедные места России». Юные читатели совершили «виртуальную прогулку» по книгам: «Заповедники СССР», «Растительный и животный мир Уссурийского заповедника», узнали историю, какие растения и животные находятся в заповедниках России. Какие правила необходимо соблюдать, находясь на территории заповедников. Детям представилась возможность совершить прогулку по заповедникам и национальным паркам России, познакомится с заповедными местами. Ребята приняли участие в экологической игре-загадке «Жители леса».

«Удивительное путешествие почемучек» прошло с детьми в игровой форме. Юные читатели библиотеки узнали много интересного о жизни и поведении животных. Ответили на загадки о животных, например: «Какое животное всегда спит вниз головой?» или «Родилась в воде, а живет на земле?».

Экочас «Символ жизни на Земле - вода». Вода и люди неразделимы. Но водному миру угрожают экологические проблемы, ведь и в воде, и на берегу жизнь хрупка и уязвима. А как? Посетители узнали на познавательном часе о структуре воды и удивительных свойствах, о том, куда она исчезает и откуда снова появляется. Поговорили о важности воды на планете. Юные читатели узнали много фактов о самой необыкновенной жидкости на свете, приняли участие в конкурсе загадок, пословиц и поговорок о воде.

Библиотекарь с читателями совершили реальную прогулку по Сосновому бору - эко-сказ «Про лес и нас» во время которой, поговорили о правилах поведения в лесу. Дети отгадывали «лесные» загадки, придумывали экологические слоганы и собирали весь мусор, встреченный в

ходе этого полезного и познавательного мероприятия. Мероприятие проходило под девизом «Природа - наш дом и мы живем в нем».

3 июня 2015г., накануне дня защиты окружающей среды, связанной с жизнью природы и человека, юные артисты из клуба «ЧиП» - (Читай и познавай) познакомили детей из летнего лагеря школы №5 с такими датами, как день леса, день воды, день земли и т.д. Ольга Михайловна представила перед ребятами театрализованный экологический урок «Приключение на птичьем острове». Зрители - дети приняли участие в различных конкурсах на знание родной природы. Юные читатели библиотеки совершили эко-путешествие со следующими остановками: «Земля», «Растения», «Животный мир», «Вода». Ребята ждали интересные рассказы о флоре и фауне планеты Земля, занимательные задания, загадки.

Экологический бумеранг «Ягодный калейдоскоп» прошел в библиотеке с юными посетителями. Всем любителям природы было предложено побывать в ягодном лесу и узнать о полезных свойствах плодов. В программе библиотекарем было предложено: викторины, загадки, конкурсы «Узнай ягоды по описанию», «Знатоки ягод», «Фруктово-ягодная реклама».

Организация работы по экологическому образованию в библиотеках, направлена, прежде всего, на выполнение первоочередной задачи, а именно - своевременного и четкого информирования населения по вопросам экологического просвещения.

С этой целью в библиотеке проводились анкетирования, изучались запросы пользователей на литературу экологической тематики, проводилась тщательная работа с отказами, на основании которых комплектовался и обновлялся фонд по экологии.

Так, читатели библиотеки и участники IV Межрегионального фестиваля по экологическому образованию и воспитанию молодёжи «Я живу на красивой планете», который состоялся 22 - 23 апреля в Асино на базе ОГБОУ СПО «Асиновский техникум промышленной индустрии и сервиса» приняли участие в анкетирований «Экология и Я».

«Экологические проблемы планеты», результаты которого показали, что старшеклассники проявляют живой интерес к экологическим проблемам как Земли в целом, так и края, города, в частности, к взаимоотношениям человека и природы. Исследование позволило определить степень озабоченности населения экологическими проблемами, уровень экологической грамотности старшеклассников, наметить перспективы в работе библиотеки и школы.

Библиотека на протяжении ряда лет работает совместно с местной газетой «Образ жизни. Регион». На ее страницах печатаются материалы о работе библиотек по экологическому просвещению, о мероприятиях, состоявшихся в них.

Акциями по привлечению внимания населения к проблемам экологии можно считать организацию сотрудниками библиотек экологических конкурсов и выставок, являющихся логическим завершением конкурсов и наглядным подведением их итогов. Эффективным средством привлечения внимания к охране окружающей среды стали выставки-пейзаж «Разноцветная палитра живой природы». Выставки детских рисунков и поделок из природного материала «Созерцание чуда»; выставка-совет «Не каждую ягоду - в рот, не каждый гриб в корзину»; выставка-диалог «Планета Земля»; выставки-просмотры «Экология. Человек. Общество»; выставка-викторина «Мир вокруг большой и разный»; выставка-экспозиции домашних растений «Летний букет на подоконнике» и «Аптека под ногами»; выставка-размышление «Земля - наш дом. Задумайся о том!»; выставка-путешествие «По заповедным местам России».

Активизации экологического просвещения среди населения служат организуемые библиотекарями экологические экскурсии. Были организованы экскурсии «По тропинкам и дорожкам, там, где с детства мы живем» и «Весна в жизни леса».

Летом библиотека организовала для своих читателей экскурсию по миру лекарственных трав «Травкина премудрость» и «Ягодный калейдоскоп».

Юные читатели ежегодно участвуют в районных и областных конкурсах поделок из природного материала и выходят победителями.

Наши читатели (19 человек) участвовали в районном конкурсе поделок из природного материала «Цветик - семицветик». Из них три победителя: Кутынкин Н., Дюкарев Д., Засухина Н., которые получили дипломы и маленькие подарки.

Работа по экологическому просвещению населения в библиотеках края включает в себя и организацию мероприятий, посвященных здоровому образу жизни человека, борьбе с негативными явлениями.

Таким образом, работа библиотеки-филиала №1 МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система» по формированию экологической культуры разнообразна и позволяет пользователям понять злободневность экологических проблем.

При проведении каждого мероприятия библиотекари стремятся добиться того, чтобы каждый участник осознал себя частицей Земли, заставляют размышлять над экологическими проблемами, пробуждают неравнодушное отношение к каждой бабочке и стрекозе, к каждому зверю и птице, и в конечном итоге - к самому себе.

Номинация «Лучший библиотекарь – эколог»

3 место-

**Николаева Татьяна Викторовна, главный библиотекарь
Библиотеки-филиала № 8 с. Минаевка муниципального
бюджетного учреждения «Асиновская межпоселенческая
централлизованная библиотечная система».**

Работа библиотеки-филиала № 8 с. Минаевка по экологическому просвещению населения

В библиотеке реализуется авторская программа «Экология и книга» для дошкольников и учащихся 1-9 классов. В рамках

программы действует клуб «Родничок». Под руководством Татьяны Викторовны ребята не только читают литературу экологической направленности, но и участвуют в природоохранных мероприятиях.

Библиотека-филиал № 8 с. Минаевка располагает большим фондом, в котором большая часть литературы имеет экологическую направленность. В него входят словари, энциклопедии, справочники, художественная литература, периодические издания. Особо популярны у детей книги серии «Животный мир», «Растительный мир», «Красная книга Томской области»,

В библиотеке имеются иллюстрированные издания и наиболее востребованы из них книги, поступившие по проекту «Пушкинская библиотека» серии «Мир дикой природы».

Библиотека предоставляет пользователям периодические издания, получаемые из Библиотечно-эстетического центра: «Вокруг света», «Свет», «Природа и человек», «Муравейник», «Приусадебное хозяйство», «Рыбалка», используя кольцевую почту. Есть журналы: «Сельская новь», «Свирелька», «Свирель». На почте покупаются: «Всему свету по совету», «Дачники», «Дачный клуб». Большшим опросам у читателей пользуется пресс-подборка на экологическую тематику «Мир природы: загадок больше, чем открытый», «Мир животных» и другие.

Раскрытию фонда по экологии способствуют книжные выставки, которые оформляются непосредственно к мероприятиям, а также постоянно действующие выставки: «Времена года», «Природа края», «Живая планета».

Большой популярностью у детей пользуются постоянно действующие тематические полки: «Эти удивительные растения», «Наедине с природой», «Сокровища животного мира».

Библиотека с. Минаевка Асиновского района является одним из основных звеньев системы экологического просвещения, образования и воспитания населения села. Огромное место в этой практике отводится экологическому краеведению. Татьяной Викторовной разработана

программа «Экология родного края», цель которой - приобщение населения к познанию природы, формирование стойкого интереса к чтению литературы экологической тематики, формирование желания защищать природу; обеспечение для них активного, интересного и полезного досуга с использованием массовых форм и методов. Программа реализуется с 2014 года.

При библиотеке, в рамках этой программы, работает клуб по интересам «Родничок» для младших школьников и подростков. В программу занятий входят не только просветительные мероприятия, но и акции по озеленению и очистке территории вокруг библиотеки и в селе целом. В каких только делах не участвовали дети: и в экологических дистанциях и экскурсиях, викторинах, конкурсах рисунков и поделок из природного материала, в выпусках стенгазет, сбор лекарственных трав. Все мероприятия строились на познавательном уровне с применением художественных средств (поэзии, прозы, музыки, изобразительного искусства) и организация ярких выставок.

Читатели библиотеки живо интересуются вопросами не только сохранения окружающей среды, но и загадками планет, жизнью океанов, нетрадиционными способами оздоровления организма, различными явлениями природы. Были проведены ряд информационно-познавательных часов по теме «Жизнь животных», «Растения нашего края», «Вода и ее обитатели», «Разнообразие живой природы» и др.

В ходе реализации программы сложилась система взаимодействия со школой и учреждениями Ново-Николаевского поселения, участвующими в процессе экологического образования и воспитания. Так, вместе со школой проводится акция «Подкормим птиц зимой». В школе дети с учителем труда делали скворечники и кормушки, а коллеги в библиотеке выпускали информационные листовки о зимующих птицах.

Популярными стали уроки экологии. Один из них «Милая сердцу природа» - сопровождался фотовыставкой «Природа моего края». Он прошел для всех групп пользователей - детей и взрослых. Именно во времени этих мероприятий они узнают многоного интересного и познавательного.

Для учащихся и преподавателей сельской школы сотрудники библиотеки проводят беседы ко дню Земли «Тревожный пульс Земли», содержащую информацию по экологическому состоянию Асиновского района. Затем этот материал широко использовался учащимися для написания рефератов.

В рамках Недели экологической безопасности совместно со школой были проведены: беседа «Божественен, природа, твой язык», выставка «Лицом к лицу с природой», экологический вечер «Земля - наш дом родной».

Очень весело и задорно проходит праздник Ивана Купалы. Вся детвора и их родители собираются на берегу красивейшего озера Барановское. Перед праздником библиотекари провели акцию «Помоги родному озеру». Очень многие жители откликнулись на предложение очистить прибрежную зону водоёма. В результате еще один уголок села приобрел ухоженный вид.

Привлекаются читатели также для проведения конкурсов рисунков на экологическую тематику, выпуски стенгазет «Лучшая усадьба», «Красивая клумба».

Ряд интереснейших мероприятий проходит с участием местных старожилов. Были проведены, такие мероприятия как «Рождественские посиделки», «От прошлого к настоящему».

Дети узнали от них много забытых фактов истории родного села. В систематическую работу входит сбор воспоминаний старожилов о своем селе, совхозе, некогда богатом и процветающим. Люди несут свои старые фотографии, письма с войны, делятся воспоминаниями. Все это систематизируется в тематические папки, вносится в компьютер. Возможно, что со временем будет издана небольшая книга.

С 2015 года библиотека работает ещё по одной программе «Экология и книга». Программа рассчитана на то, чтобы помочь школьникам приобрести опыт взаимодействия с окружающим миром, который составляет необходимую базу для развития их экологической культуры; формируя положительное отношение к себе и окружающему

миру, почувствовать ответственность за судьбу нашего края и нашего общего дома - планеты Земля.

Многие русские и зарубежные писатели, такие, как В. В. Бианки, К. Г. Паустовский, И. С. Соколов-Микитов, Н. И. Сладков, М. М. Пришвин, Э. Э. Сетон-Томпсон, Д. М. Даррелл и другие, посвятили свое творчество природе. Эти писатели в своих произведениях сумели описать ее во всем многообразии и неповторимости, поэтому книги данных писателей помогают проводить различные экологические уроки, беседы, обзоры книг, викторины, организовывать книжные выставки. Так прошло литературно-познавательное путешествие «Зоосад Бориса Житкова», викторина по произведениям В. Бианки «Лесной корреспондент», литературно-экологический вернисаж к 115-летию Е. И. Чарушина, литературный эко-час «Под шапкой-невидимкой Н. Сладкова» и др. Провели громкие читки детских писателей для Летнего Читательского чемпионата, особенно детям понравилась сказка Фридolin, «Нахальный барсучок» Ганса Фаллады.

Экологическая деятельность библиотеки охватывает различные направления. В качестве примера хотелось бы остановиться на нескольких мероприятиях.

Проведение игры «Путешествие в мир животных родного края» включало в один цикл серию различных мероприятий: чтение в слух, конкурс рисунков «Мое любимое животное» и викторину. Викторина была закрепляющим уровнем экологических знаний детей.

Сотрудники библиотеки провели заключительное мероприятие «Экологическое правонарушение: ответственность и наказание». Цель - экологическое воспитание и просвещение, формирование экологической культуры школьников, в интересах человека и общества, их ответственность. Молодежь (13-15 лет) с большим удовольствием участвовали в деловой игре, где разбирали ситуации из жизни с экологическими нарушениями и даже преступлениями, используя для этого нормативно-правовые документы.

Все эти мероприятия становятся успешными благодаря сотрудничеству с администрацией села, школой и клубом, центральной

библиотекой г.Асино. Есть в библиотеке активисты, которые всегда откликаются на новые идеи, предлагают свою помощь, участвуют во всех мероприятиях.

Библиотекари формируют экологическую культуру юных читателей и верят, что если каждый ребенок осознает, что будущее планеты зависит от него лично, то на земле никогда не исчезнут животные, растения и чистый воздух.



ДЕПАРТАМЕНТ ПО КУЛЬТУРЕ И ТУРИЗМУ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ДЕПАРТАМЕНТ ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ И ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ
СРЕДЫ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ДЕПАРТАМЕНТ ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ
ДЕПАРТАМЕНТ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ

РАСПОРЯЖЕНИЕ

01/01/10
53-
09-п
136

22.01.2016
06.02.2016
10.02.2016
19.01.2016

О подготовке и проведении III областного смотра-конкурса работы библиотек по экологическому просвещению населения «Экология родного края»

В целях развития и совершенствования работы библиотек по просвещению в области охраны окружающей среды, формирования экологического сознания и культуры у населения Томской области в рамках реализации «Стратегии непрерывного экологического образования и просвещения населения Томской области на 2011-2020 гг.» и Межведомственного плана основных мероприятий по

экологическому образованию и просвещению населения на 2016 год.

1. Провести с 01 апреля по 30 ноября 2016 года III областной смотр-конкурс работы библиотек по экологическому просвещению населения «Экология родного края» (далее смотр-конкурс) среди библиотек всех типов, независимо от их организационно-правовой формы и ведомственной принадлежности.
2. Утвердить Положение об организации и проведении смотра-конкурса (Приложение № 1).
3. Утвердить состав оргкомитета смотра-конкурса (Приложение № 2).
4. ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека» (Разумнова В.П.), ОГБУ «Облкомприрода» (Лунева Ю.В.), ОГБОУДПО «Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» (Замятиной О.М.), ОГБУДПО «Учебно-методический центр» (Дюндик Е.Н.), обеспечить организационное, информационное, методическое и аналитическое сопровождение смотра-конкурса.
5. Контроль за исполнением настоящего распоряжения оставляем за собой.

Начальник
Департамента по
культуре и туризму
Томской области

П.Л. Волк

Замятина Оксана Михайловна (3822) 90-20-37
Лунева Юлия Владимировна (3822) 90 38 40
Дюндик Елена Николаевна (3822) 56 09 37
Разумнова Валентина Петровна (3822) 26 56 68

И.о. начальника
Департамента
природных ресурсов и
охраны окружающей
среды Томской
области

С.Я. Трапезников

Начальник
Департамента общего
образования Томской
области

А.А. Шипков

Начальник
Департамента
профессионального
образования
Томской области

Л.В. Веснина

ПОЛОЖЕНИЕ
об организации и проведении
III областного смотра-конкурса работы библиотек по
экологическому просвещению населения «Экология родного края»
(апрель - октябрь 2016г.)

1. Организация областного смотра-конкурса

1.1. III областной смотр-конкурс работы библиотек по экологическому просвещению населения «Экология родного края» организован в целях:

- активизации работы библиотек Томской области по распространению знаний в сфере охраны окружающей среды, рационального природопользования и формирования экологической культуры населения;
- выявления и распространения лучшего опыта работы библиотек по экологическому просвещению населения;
- усиления совместной деятельности библиотек с законодательными и исполнительными органами государственной власти, общественными организациями по экологическому просвещению населения для решения экологических проблем на местном уровне.

1.2. Учредители III областного смотра-конкурса работы библиотек по экологическому просвещению населения «Экология родного края»: Департамент природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области, Департамент по культуре и туризму Томской области, Департамент общего образования Томской области, Департамент профессионального образования Томской области.

1.3. Организация и проведение конкурса возложены на ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека», ОГБУ «Облкомприрода», ОГБОУДПО «Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования», ОГБУДПО «Учебно-методический центр».

1.4. Конкурс проводится в рамках Межведомственного плана основных мероприятий по экологическому образованию и просвещению в Томской области на 2016 год.

1.5 Оргкомитет смотра-конкурса осуществляет функции жюри, подводит итоги, награждает участников, освещает ход и итоги смотра-конкурса в средствах массовой информации.

2. Проведение областного смотра-конкурса

2.1. Смотр-конкурс проводится среди библиотек всех типов, независимо от их организационно-правовой формы и ведомственной принадлежности.

2.2. Для участников определены номинации:

- «Лучшая муниципальная библиотека в эколого-просветительской деятельности»;
- «Лучшая библиотека сельского поселения в эколого-просветительской деятельности»; - «Лучшая библиотека образовательного учреждения/профессиональной образовательной организации в эколого-просветительской деятельности»;
- «Лучший библиотекарь - эколог».

3. Этапы проведения областного смотра-конкурса

3.1. Областной смотр-конкурс библиотек проводится с 01 апреля по 30 ноября 2016 г.

3.2. Библиотеки, желающие принять участие в смотре-конкурсе, направляют свои материалы **до 15 октября 2016 года** в Томскую областную детскую библиотеку по адресу:

634061, г. Томск, пр. Фрунзе, 92-а, организационно-методический отдел,

e-mail: metod@odub.lib.tomsk.ru

Справки по телефонам:

26-56-69 Небаева Виктория Анатольевна, заведующая методическим отделом ТОДЮБ;

3.3. Материалы, представленные позднее установленных сроков, не рассматриваются.

4. Требования к материалам, представляемым на областной смотр-конкурс

4.1. Критерии оценки деятельности библиотек, представленных на номинации «Лучшая муниципальная библиотека в эколого-просветительской деятельности», «Лучшая библиотека сельского поселения в эколого-просветительской деятельности», «Лучшая библиотека образовательного учреждения/ профессиональной образовательной организации в эколого-просветительской деятельности»:

- наличие в библиотеке системы экологического просвещения (библиотечные программы, проекты, перспективные планы);
- выполнение библиотекой задач по формированию экологической культуры населения;
- использование инновационных форм индивидуальной и массовой работы по экологическому просвещению населения;
- развитие устойчивых связей с государственными, общественными организациями, имеющими природоохранное направление деятельности, использование их материалов для просвещения населения в целях обеспечения экологической безопасности;
- участие сотрудников библиотек в профессиональных мероприятиях экологической направленности (участие в работе школ, семинаров, курсов повышения квалификации).

4.2. Критерии оценки конкурсных работ, представленных на номинацию «Лучший библиотекарь - эколог»:

- профессионализм и новизна идей в профессиональных мероприятиях по экологическому просвещению;
- разработка программ по экологическому просвещению;
- практическое участие в организации и проведении природоохранных

акций и проектов, личный вклад в их реализацию;

- использование современных технологий в экологической деятельности;
- распространение собственного опыта работы на муниципальном и региональном уровнях (мастер-классы, семинары, конференции, «круглые столы», СМИ и др.).

4.3. Конкурсные материалы должны содержать развернутое описание опыта работы библиотеки по экологическому просвещению населения (не более 10 страниц) за последние два года и должны быть заверены руководителем учреждения. В приложение к конкурсной работе приветствуются рекламные, сценарные и фотоматериалы.

4.4. Конкурсная работа представляется в электронном и печатном виде. На титульном листе размещается название номинации смотра-конкурса, полное наименование библиотеки, ее ведомственная принадлежность, почтовый адрес, номера телефонов, факсов и электронной почты, адрес Web-сайта, Ф.И.О. руководителя библиотеки.

5. Награждение участников областного смотра-конкурса

5.1. Подведение итогов смотра-конкурса проводится на заключительном заседании оргкомитета. Итоги отражаются в решении (протоколе) заседания оргкомитета и распоряжении Департамента природных ресурсов и охраны окружающей среды Томской области, Департамента по культуре и туризму Томской области, Департамента общего образования Томской области, Департамента профессионального образования Томской области.

5.2. По итогам смотра — конкурса в каждой номинации определяются победители (I, II, III места):

I место - награждается дипломами победителей смотра-конкурса и ценными призами;

II место - награждается дипломами лауреатов смотра-конкурса и ценными призами;

III место - присваивается звание дипломантов смотра-конкурса, награждается соответствующими дипломами и ценными призами.

Состав Оргкомитета

III областного смотра-конкурса работы библиотек по экологическому просвещению населения «Экология родного края»
(апрель - октябрь 2016 г.)

1.	Рачковский Павел Юрьевич	Начальник отдела культурного наследия и этнокультурной политики Департамента по культуре и туризму Томской области
2.	Разумнова Валентина Петровна	Директор ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»
3.	Духанина Людмила Георгиевна	Заместитель директора ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»
4.	Тихонова Елена Витальевна	Заместитель директора ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»
5.	Небаева Виктория Анатольевна	Заведующая организационно-методическим отделом ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»
6.	Суворина Юлия Сергеевна	Ведущий библиотекарь организационно-методического отдела ОГАУК «Томская областная детско-юношеская библиотека»
7.	Михайлова Марина Геннадьевна	Начальник отдела экологического образования и просвещения ОГБУ «Облкомприрода»
8.	Кобзарь Ольга Ивановна	Ведущий эколог ОГБУ «Облкомприрода»
9.	Танцева Лариса Борисовна	Методист ОГБУДПО «Учебно-методический центр»
10.	Антошина Алина Ивановна	Библиотекарь ОГОУ «Томский областной институт повышения квалификации и переподготовки работников образования»

Содержание

От составителя	3
Центр экологической информации в Муниципальной библиотеке «Северная» МИБС г. Томска	4
«Экостраничка» как одна из форм экологического просвещения населения	13
Опыт работы МБУ «Центральная городская библиотека» г. Северск по экологическому просвещению населения за 2015-2016 гг.	16
Система экологического просвещения в Центральной библиотеке Зырянского района	26
Деятельность Бакчарской межпоселенческой централизованной библиотечной системы за 2015-2016 года	30
Система экологического просвещения в библиотеке - филиала № 24 поселка Светлый Асиновского района	35
«Войти в природу другом». Программа работы библиотеки ОГБОУ «Асиновский техникум промышленной индустрии и сервиса»	39
Экологическое просвещение школьников. Из опыта работы Библиотечно-информационного центра МАОУ СОШ № 42, г. Томск	43

«Тебя природа ждет не только в гости»: экологические программы МБУ «Центральная детская библиотека»
ЗАТО Северск

46

Из опыта работы городской библиотеки–филиала № 1
МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная
библиотечная система», г. Асино по экологическому
просвещению населения за 2014- 2016 гг.

55

Работа библиотеки-филиала № 8 с. Минаевка МБУ
«Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная
система» по экологическому просвещению населения

62

Приложение.

Распоряжение о подготовке и проведении III Областного
конкурса «Экология родного края»

68